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Jarnexugpartu

KoHBeHumMoHanHaTta nogenba Ha jarnexugpaTtuTte ce 3acCHOBa Ha HUBHWOT CTENeH
Ha nonumMepwusaumja. AKO MosfekynaTta Ha jarnexugpatute e narpageHa og 1-2
MOHOCaxapugHu eavHuumM (cteneH Ha nonumepusauuja 1-2), Toraw Tue ce
HapeKkyBaaT Lekepn. AKO Monekynute ce coctaBeHun o 3-10 MoHocaxapwuiHu
edVHNUN Ce HapekyBaaT onurocaxapugu, a MOJeKynuTte CcO CTeneH Ha
nonnmepusaumnja nororiem o 10 ce o3HadyBaaT Kako nonmcaxapuau.

OBaa nogenba vMa ronemMo 3Havewe W oA (PM3MONOLIKM acnekT, Guaejku
LUekepuTe KOW ce wuarpageHun of 1-2 MoHOocaxapuaHu eguHuMUM ce JeCHO
cBapnuem n Bp30 ce MCKopucTyBaaT Of OpraHM3aMoT, AoLeKka eHeprujata oA
aurectnjata Ha onurocaxapugute U nonucaxapuaute ce ocnoboaysa
nocrteneHo. Hecsapnueute jarnexugpatute ko He ocrnobogyBaaTt eHepruja ce
No3HaTU Kako OMETETCKMN BNakHa (Np. NIUTHUH).

MpupogHuTe MoHocaxapuan cogpxaTt 5 C atomu (neHtosu) unm 6 C atomu
(xekcosn). Op xekco3nte BO XpaHaTa BOOOWYAEHO Ce MNPUCYTHU [NyKo3a,
pyKTO3a M ranakrosa, a o4 NneHTo3nTe apabmHosa 1 Kcunosa.

lMonncaxapuaute KoM ce u3rpageHu camo of edeH TUM Ha MoHocaxapug ce
HapeKkyBaaT xomonosnucaxapuan (Ckpob, uernynosa, rivkoreH), Aogeka oHne Kou
Cce u3rpageHu o pasfMyHM MOHOMEpPMU Ce HapekyBaaT XeTepornonucaxapuau
(NeKTuH, xemuuenynosa, pacTUTENHU rymmn).

LLlekepute (MOHOCaxapuan, gucaxapuam) Bo HajrofieM nNpoLEeHT ce 3acTaneHun Bo
OBOLLJETO U 3E€MEHYYKOT.

OBoluje, 3efieH4YyK U HUBHU NPOU3BOAU
CBexo oBoLlje U nponssoau oa oBoluje

Mon TepMMHOT oOBoOWje ce noapa3dbupaatT nnogoBM O KynTUBMPaHU W
CaMOHMKHaTU pacTeHuja BO CBeXa COCTOjba KoM Cce HaMeHeTM 3a McxpaHa Ha
yoBekoT. [pou3BoanTe of oBollje ce AoOMBaaT CO COOABETHA TEeXHOJIOoLKa
npepaboTka Ha CBEXOTO oBoLwje. Bo npondsoam on oBollje ce BOpojyBaaTt: 6p3o
CMp3HaTO OBOLLje, KOH3epBMPaHO OBOLUje Ha 3rorieMeHa TemnepaTypa, crnaTko,
llemM, mapmanag, nekMmes, KOMMOT, OBOLUHO >Xefe, OBOLWIHO CUpEeHe, OBOLLHAa
Kawa, KaHOMpaHO OBOLUje, OBOLUEH COK, KOHLEHTpUpaH OBOLUEH COK, OBOLLEH
CMpYN, OCBEXMWTENeH OBOLUEH Mujanok, KOHLEHTpaT o OBOLWIEeH COK BO Npas,
CYLLEHO OBOLLje 1 CyBO OBOLLje BO Npas.



Ceex 3eJIeHYYK U npoun3Boaun oa 3eJyieH4YykK

Mog TepMUMHOT 3eneH4Yyyk ce noapasbupaat nnogoBM WM OEenoBuM 04
rpagvHapCKn KynTypu Kou ce ynotpebyBaaT 3a uCXpaHa Ha YOBEKOT.
MNpousBoanTe o4 3eneH4yyk ce gobuBaaT of CBeX 3efeH4Yyk CO cooaBeTHa
TEXHONoLWkKa noctanka. Bo npoumsBoan oa 3eneH4yyk ce BOpojyBaat: ©6p3o
CMp3HaT 3eneHYyK, KOH3epBUpaH 3erfieHYyK Ha 3rofieMeHa Temnepartypa,
OMONOLKM KOH3epBUpaAH 3erfeHYyK (CO 3akucenyBawe), MapuvHUpaH 3eneHYyK
(3eneH4yk BO oOUET), Makano of 3erleHYyK, Ke4arn, COK o0f 3elleHYYK,
KOHLIEHTPMPaH COK 0f, 3€MTeHYYK, KOHLEHTPAT o4 LpBEH AOMAT, CyLUEH 3eMEHYYK,
MeneHa 3a4mMHCKa Nunepka 1 eKCTpakT of Nunepka.

3apagn oueHa Ha KBanMUTETOT Ha CBEXOTO OBOLUje, 3ENIEHYYKOT WU HUBHUTE
NpouM3BOAM, KaKo W [OKaXyBakwe Ha MOXHM dhancudukat, ce wnsBegyBaat
ogpeneHn ucnuTyBakwa BO Nnabopatopumte 3a KOHTPONa Ha KBanMTETOT Ha
XpaHaTta. Bo oBue aHanuau cnaraaT: opraHonenTuykn nperneq, onpenenyBane
Ha LeKkepuTe npeg W nocrne WHBeEp3vja, onpeaernyBake Ha CyBW Matepum,
onpegenyBake Ha NoeguMHeYHN BUTaMUHU, MUHEpanHu maTepun, nenesn, necok,
BOAa, KMCEnuHKU, cKpob, cpeacTBa 3a 3acrnagyBakwe W KOH3epBMpaHe, Kako u
AOKaXyBar-€ Ha BelUTaykm 6ou n apyrn agutmen.

MeToau 3a aHanu3a Ha jarnexugpatu

Mo3HaTU ce  MHOryoGpojHM  aHanmMTUY4KM  MEeTOAM KOM  OBO3MOXyBaaT
onpenenyBake Ha BKyrnHaTa COAPXWMHA Ha jarnexuapaTi, Kako M TUMOT Ha
jarnexvapaTuTe nNpPUCYTHM BO XpaHaTa. HajegHoctaBHO, cogpxuHata Ha
jarmexugpaT BO XpaHata MOXe [fga Cce Oogpean CO MNpecMeTyBawe Ha
npeocTaHaTUOT NPOLIEHT OTKAKO ke ce onpeaenaT cute ApyrM KOMMOHEHTHU:

% jarnexmgpaTtn = 100 - % Bnara - % npoTenHun - % nunuam - % MmHepanu

MeryToa, 0BOj MeTOq € NoBp3aH Co OApPedeHO OTCTarnyBake Ha pes3ynTaTtoT Koe
ce OOIMKM Ha eKcrepyMeHTarnHUTe rpeLlkn Npu onpeaenyBakeTo Ha ocTaHaTuTe
KOMMOHEHTN 1 3a ga ce Oobue TodeH pesynTaT Hajgobpo e OMPEKTHO ada ce
odpeau cogpXuHata Ha jarnexuapaTtuTe.



OnpepenyBake Ha CyBM MaTepvMu BO OBOLUHU NpepaboTku
PecdpakTomeTpucko onpeaenyBamwe

[MpaBMNHUKOT 3a CeKkoj OBOLLEH NPOM3BOA MPOMuLYBa MUHUMAsHa KosfiMdmMHa Ha
cyBn matepumn. OTcTanyBawaTa O nponuiaHaTa KOSNMYMHA YKaxkyBaaT Ha
rancudukyBaH Unm noLwo NoAroTBEH NPOU3BOA.

OnpefenyBakeTo Ha CyBM MaTepum BO OBOLLEH COK WU OBOLUHW NPOU3BOAN Ce
n3BeayBa Co NoMoLl Ha pedpakTomeTap.

MeTogata rnaBHO ce ynoTpebyBa 3a onpefernyBawe Ha LEeKepn BO LUEKEPHU
pacTBopu, OAHOCHO 3a onpegenysake Ha CUTe BO BoJa pacTBOPNUBU
coefvHeHWja BO NpOM3BOAMTE BO KOW rMaBHaTa KOMMOHEHTA € LeKep, Kako WTo
ce: OBOLLUHM COKOBM M CuUpynu, Men, npousBogu o goMaTtu u Opyrn BUAOBU
3eSIeHYYK.

MpuvHUMnN:

OnpepenyBaweTo Ha NPOLEHTOT Ha CyBWM MaTepum CO pecdppakTomeTpucka
MeToda Ce 3aCHOBa Ha Mepere Ha MHOEKCOT Ha pedpakuuja, ynja BpeaHOCT
pacTe Cco 3roriemyBar€e Ha CoApXXmnHaTa Ha CyBU MaTepun.

MocTanka:

lMomery ABe Npu3Mu ce cTaBa Karka o pacTBOpPOT 3a ucnutyeamwe. CBeTnvHaTa
o[, CBETTIOCHMOT M3BOp Ce Haco4yyBa KOH npu3mara cO NOMOLI Ha OrneaanoTo
Koe ce Haora nog npuamaTta. Kako cBeTnoceH n3sop nogobpo e ga ce Kopuctu
MOHOXpoMaTcKkaTta CBeTNMHa, 3atoa wWTo 6GenaTta CBETNMHA Ha rPaHUYHUOT
npecek cosgasa BUHOXUTO o 6on. Co BpTEHE Ha NOrosieMMOT BUHT, NpU3MuTe
Ha pedpakTomMeTapoT ce NMpUABMXKYBaaT ce OOoAeKa rpaHuuaTta Ha CBETNOTO U
TEMHOTO NoJSie He ce NoCcTaBu BO NpecekoT Ha aujaroHanuTte. NoToa, co nomoLl
Ha OKyfapoT, Ha ckanaTa Cce 4MTa NMPOLEHTOT Ha CyB/M MaTEePUN UM MHAEKCOT Ha
pedpakuuja.

Mpen onpepenyBake Ha cyBUTE MaTtepuu, NOTPpebHO € Ha MUCT HauvH fa ce
o4peav Hyntata Touyka Ha pecbpakToMeTapoT CO NOMOLL Ha AeCcTunmpaHa Boja.
Mpn mepeweTto Tpeba ga ce BHMMaBa TemnepartypaTta ga 6uge 20 °C, 3aTtoa
LUTO MHOEKCOT Ha pedpakumja 3aBuCKU of TemnepaTtypaTta. AKO TemnepaTtypaTa
npu Koja ce BpLUM MEpEeHEeTO e noBucoka unu noHmucka og 20 °C, Toraw ce
BHeCyBa Kopekuuja cnopeg tabena 1.



Tabena 1. Kopekuuja 3a payeH pedpakromeTap nogeceH Ha temnepatypa og 20

°C
Cysa Temnepatypa
maTtepuja
BO %

10 (11 (12 | 13 |14 |15 |16 | 17 |18 | 19 | 21 |22 |23 |24 | 25 |26 | 27 | 28 | 29 | 30
0 0,50 | 0,46 | 042 | 0,37 | 0,33 | 0,27 | 0,22 | 0,17 | 0,12 | 0,06 | 0,06 | 0,23 | 0,10 | 0,26 | 0,33 | 0,40 | 0,80 | 0,56 | 0,64 | 0,72
5 054 | 0,49 | 045 | 0,40 | 0,35 | 0,29 | 0,24 | 0,18 | 0,13 | 0,06 | 0,07 | 0,23 | 0,20 | 0,27 | 0,35 | 0,42 | 0,50 | 0,57 | 0,66 | 0,74
10 0,58 | 063 | 0,48 | 0,42 | 0,37 | 0,31 | 0,25 | 0,19 | 0,13 | 0,06 | 0,07 | 0,24 | 0,21 | 0,28 | 0,36 | 0,43 | 0,52 | 0,60 | 0,68 0,77
15 0,61 | 055 | 050 | 044 | 0,39 | 0,33 | 0,26 | 0,20 | 0,14 | 0,07 | 0,07 | 0,24 | 0,22 | 0,29 | 0,37 | 0,44 | 0,53 | 0,61 | 0,69 | 0,78
20 0,64 | 058 | 0,52 | 0,46 | 0,40 | 0,34 | 0,27 | 0,21 | 0,24 | 0,07 | 0,07 | 0,25 | 0,23 | 0,30 | 0,38 | 0,45 | 0,54 | 0,62 | 0,71 | 0,79
25 0,66 | 0,60 | 054 | 0,48 | 0,41 | 0,34 | 0,28 | 0,21 | 0,14 | 0,07 | 0,08 | 0,15 | 0,23 | 0,30 | 0,38 | 0,46 | 0,55 | 0,63 | 0,72 | 0,80
30 0,68 | 0,62 | 0,56 | 0,49 | 0,42 | 0,35 | 0,28 | 0,21 | 0,24 | 0,07 | 0,08 | 0,15 | 0,23 | 0,31 | 0,39 | 0,47 | 0,55 | 0,63 | 0,72 | 0,80
35 0,70 | 0,64 | 0,57 | 0,50 | 0,43 | 0,36 | 0,29 | 0,22 | 0,15 | 0,08 | 0,08 | 0,15 | 0,23 | 0,31 | 0,40 | 0,48 | 0,56 | 0,64 | 0,73 | 0,81
40 0,72 | 0,65 | 0,58 | 0,51 | 0,44 | 0,37 | 0,30 | 0,22 | 0,15 | 0,08 | 0,08 | 0,15 | 0,24 | 0,31 | 0,40 | 0,48 | 0,56 | 0,64 | 0,73 | 0,81
45 0,73 | 066 | 0,59 | 0,52 | 0,45 | 0,37 | 0,30 | 0,23 | 0,15 | 0,08 | 0,08 | 0,16 | 0,24 | 0,31 | 0,40 | 0,48 | 0,56 | 0,64 | 0,73 | 0,81
50 0,74 | 0,67 | 0,60 | 0,53 | 0,45 | 0,38 | 0,30 | 0,23 | 0,15 | 0,08 | 0,08 | 0,16 | 0,24 | 0,31 | 0,40 | 0,48 | 0,56 | 0,64 | 0,73 | 0,81
55 0,75 | 068 | 061 | 054 | 0,46 | 0,39 | 0,31 | 0,23 | 0,16 | 0,08 | 0,08 | 0,16 | 0,24 | 0,32 | 0,40 | 0,48 | 0,56 | 0,64 | 0,73 | 0,81
60 0,76 | 0,69 | 061 | 054 | 0,46 | 0,39 | 0,31 | 0,23 | 0,16 | 0,08 | 0,08 | 0,16 | 0,24 | 0,32 | 0,40 | 0,48 | 0,56 | 0,64 | 0,73 | 0,81
65 0,78 | 0,70 | 0,63 | 0,55 | 0,47 | 0,40 | 0,32 | 0,24 | 0,16 | 0,08 | 0,08 | 0,16 | 0,24 | 0,32 | 0,40 | 0,48 | 0,56 | 0,64 | 0,73 | 0,81
70 0,79 | 0,71 | 0,63 | 0,55 | 0,48 | 0,40 | 0,32 | 0,24 | 0,16 | 0,08 | 0,08 | 0,16 | 0,24 | 0,32 | 0,40 | 0,48 | 0,56 | 0,64 | 0,73 | 0,81

ce oasema o nNpouYnTaHunoT % Ha cyBa maTtepuja ce [ofaBa Ha nNpoYnTaHnoT % Ha cyBa maTtepuja
PesynTaT:




OnpepenyBake Ha jarnexugpaTtv BO OBOLIHU MPOU3BOAU

Cnopepf NpaBUiHMKOT 3a KBanMTET Ha OBOLUje, 3eNeHYYK 1 NPOM3BOAMN O OBOLUje
N 3ereHYyK, CeKoj MPOW3BOA4 O OBOLUje COAPXM NponuwaHa MUHMMAarHa
KONMMYMHA Ha LWeKep, Koj BoobMYaeHO ce npecMeTyBa Kako LeKkep mnocre
nHBep3vja. Co uen ga ce yTBpAM [Oanv Npou3BoAMTE O OBOLje coapXaT
nponuwaHa KoNMYMHa Ha Lekep, ce ynoTpebyBaaT cooABETHM aHaNUTUYKM
mMeToau.

MoaroTtoBKa Ha MaTepI/Ijal'IOT 3a onpegenyBamwe Ha LI.IeI'(epVI

Mpen na ce onpegenart wekepute co BUNO Koja O MNOCTOEYKUTE METOAOM,
notpebHO e aga ce noAroTBM MaTepuwjanoT 3a aHanmsa, OAHOCHO fa ce
eKcTpaxmpa LueKkepoT U da ce OTCTpaHaT ApyrMTe KOMMOHEHTWU, Kako LUTO Ce:
NPOTEUHW, TaHWHW, BOM N Opyrn PenyKTUBHM CYNCTaHUMM KOWU Bnnjaat Bp3
pe3ynTaToT Ha onpeaeneHnTe WeKkepw.

MaTepujanotr 3a aHanu3a HajApBO Ce XOMOreHusuMpa W Luekepute ce
ekcTpaxupaat co Boga. OBOLWHMTE NPON3BOAN KOU He ce pacTBopaaT LIeNoCHO
BO BOAa Ce eKkcTpaxupaart co Tonna Boga (Hajaoobpa ekcTtpakumja ce npasw Ha
BogeHa 6Gawa). Cute maTepum KoM ro nonpedyBaaT onpedenyBaweTo Ha
LUeKepuTe ce OTCTpaHyBaaT CO CpeacTtBa 3a OuCTpene, 04 KOM Haj4yecTto ce
ynotpebyBa pactBop Ha 6a3eH onoBo aueTaT. BMWOK of pacTBOPOT Ha OfOBO
auetar Tpeba ga ce usberHyBa 3aToa LUTO PacTBOPOT MOXE AOMOMHUTENHO Aa
ce 3amaTu nopaaw Bp3yBak-€ Ha jarnepod AMOKCUMA O4 BO3OYXOT U hopMmupare
Ha onoBO kapboHaT. BMWOKOT Ha ONOBO ce OTCTpaHyBa CO TarloXehe CO
3acuUTEH pacTBOP Ha HATpuym cyndar.

OnpepenyBake Ha WWeKepu npea UHBep3uja (peAyKTUBHMU LLeKepu) co
meToaa no Meissl|

PeoyktnBHute wWwekepn Kou BOrMaBHO Ce HaoraaT BO OBOLWETO WU OBOLUHUTE
npepaboTku ce rnykosa n pykrosa. OcseH rnykosarta u pykrosaTa, MoxaTt aa
ce HajaaT u ranakrosa, Kcurnosa, apabuHosa, MaHo3a 1 Ap., HO cogpXuHaTa Ha
OBWe LeKkepn e marna Bo cnopenba co cogpKuHaTa Ha rnykosa n ppykrosa.

MpuHumn:

3a onpegenyBawe Ha pPeAyKTUBHUTE LLUEKEPU CE KOPUCTU CBOjCTBOTO Ha
LuekepuTe ga ro pegyuupaart 6akapoT of ankanHu pacTBOPWU Ha HEroBUTE CONMM.
PenykTuBHMTE CBOjCTBA Ha LLeKkepuTe NOTEKHyBaaT oA criobogHaTta rivko3ugHa
rpyna BO HMBHATa CTPYKTypa. TWUMMYEH M HajueCTO KOPUCTEH peareHc 3a
onpegenyesake Ha LUeKkepuTe e CMecaTa Koja ce COCTOM O pacTBOpP Ha Kyrnpu
cyndart (Fehling 1) n ankaneH pactBop Ha Kanuym HaTpuym TaptapaTt (Fehling

).



lMocTojaT pasnuyHn moandukaumm Ha oBMe pacTBOpPM BO Morneq Ha KonvyuHata
Ha CuSO,4 1 KONUMUMHaTa Ha Kanuym HaTpuym TapTapaTt u ankanuja. lNoctankarta
3a NoAroTByBak-€ Ha pacTBOpUTE MOpa Aa ce U3BedyBa TOYHO Mo NPOnuc.

Co mewwamne Ha pactBopute Fehling | n Fehling Il HactaHyBa komnnekc Ha 6akap
CO Kanuym HaTpuym TapTapar:

CuSO,4 + 2NaOH = Cu (OH)z + Na,SO,4

CliOOK (|IOOK

CHOH CHO-----. -

Cu(OH); + | = | —’/Cu+2H20
(%HOH CllHO"'
COONa COONa

Kannym HaTpuym TapTapaT rpagu pacTBOPSMB KOMMSEKC CO Kyrnpwu jOHUTE WU o
crnpedyyBa TanoXeweTo Ha Kynpu XMapokeua Bo ankanHa cpeguHa. CosganeHuoT
KOMMMEKC AOBOMHO Aucoumpa 3a ga o6e3dbeam KOHTMHYyMpaHa KOHUEHTpauuja Ha
Kynpu joHUTe 3a OoKcupaumja Ha LweKkepuTe, HO Taa KOHUEeHTpauuvja He e J0BOJSIHa
3a da ro HagmumHe npou3BoAoT Ha pactBopnmuBocT Ha Cu(OH), (kynpwm
xmgpokena) u He poafa go Tanoxkewe Ha Cu(OH),. lNpu 3arpeBawbe Ha
pacTBOpUTE KOM cogpxat wwekepu co Fehling — oBnoT pacteop, 4BOBaNEHTHUOT
Dakap ce peayuupa 40 Kynpo XMApoKcua (KONT Tanor), Koj BeAHall npemMuHyBa
BO Kynpo okcug (LpBEH Tarnor), a lekepuTe BO OBaa peakuuja ce okcuampaaT BO
pasnu4YHn angoHCKN KUCETUHM:

) )
V4 Y
cut+ R— c\ —> R— c\ + Cu,0
H H

Okcmpaumjata Ha LekepuTe BO CUIMHO ankanHu pacTBOpWM ce ofBuBa MNpeEKy
eHonHuTe obnuum Ha wekepute. EHonmsaumjata oceeH Ha 1 — 2 C atom,
HacTaHyBa u Ha 2 — 3 C aTtom, ogHocHo 3 — 4, 4 — 5 C aTtom.

Peakunnte Kkou HacTaHyBaaT nNpwu AOEjCTBO Ha jakM ankanuuM Bp3 LUeKepuTe,
MOXaT Aa ce BuaaT o4 Crie4HuoT NpuMep Co riykosa:
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Bo jaka ankanHa cpeguHa, eHOMONUTE Ce MHOry HecTabunHm n peakTUBHM
COoeguHeHMja Kon BO MPUCYCTBO Ha KUCMOpOA Wnin OpYyrn OKCUOAUMOHW areHcu
(BO OBOj cny4aj Kynpu jOHOT, Cu2+) ce oKcuaumpaart u ce uenat Ha MecToTo Ha
ABOjHaTa BpCKa Mpu LITO HacTaHyBa KOMMSIEKCHA CMeca Koja rfaBHO COAPXKU
anaoHCKM kucenuHu co 3, 4, 5 nnun 6 C atomn.

Mopagn crnoxeHocTa Ha OBME peakuuu, OAHOCOT MoMery KONMMYeCTBOTO Ha
peayuvpaH Cu?* 1 KONMYEeCTBOTO Ha OKCUAMPaAH LUekep He MOXe [a ce U3pasu
crexuomeTpuckn. bugejkm mHory dhaktopu Bnmnjaat Ha oBaa peakuuja (pH,
BPEMETO Ha 3arpeBare, KOHLUEHTpauujata Ha LwekepuTe), onpeaenyBakeTo Ha
wekepute co Fehling — oBa meToaa, Mopa fa ce uM3BedyBa TOYHO MO MPOMNUC,
3aToa LWTO CaMO Ha TOj Ha4uH ce gobuBaat penpoayKkTMBHKU pedyntatu. O oBue
NpUYMHK, 3a cekoja nocTanka ce nspaborteHn emnupuckn Tabenun cnopen Kou ce
npecMmeTyBa cogpXuHaTa Ha LieKep.
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HactaHatvoT Kynpo okcug Moxe [a ce ogpedysBa Mnocrie pacTBoparwe BO
Fe,(S0O4)3 co NnOMOL Ha Kannym nepmMaHraHaTt Unu rpaBUMeETPUCKM.

OnpepenyBake Ha WeKepu npea UHBep3uja (peAyKTUBHMU LLUeKepUu) co
BonymeTpucka metoga no Luff — Schoorl

MpuHUMnN:

OBaa meToga ce 3acHOBa Ha UCTMOT MPUHUMN Kako U meTtopaTta co Fehling-oB
pacTBOp OAHOCHO Ha peaykuuvja Ha gBoBaneHTHMOT 6akap of ankaneH pacTBop
Ha Cu®" - komnnekcu.PactBopoT no Luff — Schoorl coapxu HaTpuym kapboHat
HaMeCTO HaTpUyM XWOpPOKCUAO W HaTPUyM UMTpaT HaMecTo Kanuym HaTpuym
Taptapat. Mogudukaumjata Ha pactBopoT o CuSO,4 WTO ce npaBu CO U3MeHa
Ha gageHuTe peareHcu nma npegHocT Bo ogHoc Fehling-oBmoT pacteop. 3apaau
CWMHO ankanHuTe cBojcTBa, Fehling-oBMOT pacTtBop AenymMHO M pasrpagyBa
LUEKEpUTE MpU BPUEHETO (3aToa € HEOMNXO4HO MNPEUM3HO NpuapXyBawe Ha
nponucoT Npu paboTtara), gogeka nak Luff-oBnoT pacteop e nomarnky ankaneH u
Marno npeyekopyBak-€ Ha BPEMETO Ha 3arpeBak-e Ha LUekepuTe He ce oapasyBa
3HaunTtenHo Ha pesyntatoT. Co Luff-oBMOT pacTtBop pearvpaat angosv u
KeTo3n, HO He pearmpaat angexmagun (kako co Fehling-oBnoTt pacTteop), na 3atoa
meTtogata no Luff — Schoorl e nocneunduyna. Luff-Schoorl-oBata metoga e
norogHa v 3apagm Toa LUTO Npu NPOAOIMKEHO 3arpeBane Ha wekepute co Luff—
OBMOT pacTBoOp, rnyko3aTa W pykTo3aTa MNoKaxyBaaT WUCTa peaykumoHa
CnocobHOCT, na 3aTtoa 3a NpecMeTyBawe Ha [Nnyko3a, (pykTo3a, Kako u
WHBEPTEH LIEeKep MoOXe Aa ce kopuctm ucra tadbnuua. Cnopepn Luff—Schoorl-
oBaTa MeToa BPUEHETO Ha LuekepuTe ce BpLUM UCTO Taka 10 MUHYTK, NpK WTO
Mano npevyekopyBake Ha BPEMETO He Bnvjae Ha pe3ynTtaToT. EQUHCTBEHO WTO
Tpeba ga ce BHMMaBa 3a Ja He Ce NMPOMEHWM KOHLEHTpauujata € Toa WTo
3arpeBarweTo Tpeba ga ce m3BedyBa CO NMOBPATHO flaguno M ga ce cnposegar
TOYHO MpPONULLIAHNTE YCNOBM Ha 3arpeBawe. HactaHaTnoT kynpo okcug (Cu,0)
ce ogpeaysa co jogoMeTpucka Tutpaumja. [pvHUMNOT Ha onpeaenyBaHeTo ce
cocToM BO Toa WTO wuctanoxeHnotr Cu,O ce pacTtBopa BO KUCEMNUHM U CO
AofaBake Ha pacTBOp Of jo4 efHoBaneHTHUOT Oakap ce okcugupa BO
ABoBaneHTeH Gakap (co gogaBawe Ha jog BO BUMLIOK, peakuunjata Teye Ha
AECHO):

2Cu" + J; = 2Cu™ + 2T
HeunspeayumnpaHunoT jog ce peTuTpupa co HaTpuym Tuocyndar.
J> + NaS,03 = 2 NaJ + NayS40s
Bo cnenata npo6a co tutpauuja co Na,S,03 ce oagpenyBa BKYNMHOTO KOSIMYECTBO
Ha aogageH joa. Op pasnukata Bo cm® 0,1 M Na,S,03 NOTpoLLeHu 3a TUTpaLyja

Ha cnenarta npoGa v NPUMepOoKOT 3a aHanuaa, crnopea emnupuckaTta Tabnuua 2
ce NpecMeTyBa CoApXuHaTa Ha PeAyKTUBHU LUEKEPMW.
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PeareHcu:

- pacTtBop Ha komnnekc Ha Cu no Luff-Schoorl
- 0,1 mol/dm?® Na,S,0s3

- 2% pacTBop Ha Cckpob

- 0,4 mol/dm*® CH;COOH

- 0,75 mol/dm?® HCI

" 0,05 mol/dm?® pacTBop Ha joz

MNMocTanka:

HajnpBo ce noarotByBa matepujanoTt 3a aHanu3a. Ce ogmepyBaaTt 5 g OBOLIEH
COK M ce npeHecyBaaTt Bo oamepeH cag o 100 mL. CoagpxuHaTta BO TUKBMLUATA
ce OomnofnHyBa CO Boda A0 O3HakaTa. Ha OBOj HauMH ce noaroTByBa pacTBOPOT
op. 1.

Op pactBopoT 6p. 1 ce 3emaaT 5 mL 1 ce npeHecyBaaTt BO oamepeH cag og 100
mL n ce gogasaat okony 20 mL Boga un 1 mL pactBop o4 onoBo 6a3eH auerar.
CogpxuHata ce Mella, na notoa ce gogasaat 2-3 mL pacteop og NaH,PO,4 n
nocrne 2-3 MUHYTM TUKBMLATA Ce OOMOSIHyBa CO BOAA OO O3HakaTa M nortoa
pacTtBopoT ce cunTtpupa. Ha oBoOj HaumH ce gobuea pactBopoT 6p. 2. Bo
eprnieHmaep ce oamepysaaT 25 mL oa pactBopoT 6p. 2 u ce gogasaat 25 mL
Luff-Schoorl-oB pactBop. CogpxunHaTta ce 3arpeBa A0 BpUEHE U BO MOMEHTOT
Kora Ke noyHe ga Bpue coapxumHata eprieHMaepoT ce MoBp3yBa CO MOBPATHO
naguno u ce npogorkyBa co Bpuerwe To4YHO 10 MuHyTU. Mo BpueweTo
pacTtBopoT ce nagu un ce pgogaesaat 50 mL 0,4 mol/dm® CH;COOH, na
cogpXxuHata ce npomellyBa M notoa ce gogasaat 25 mL 0,05 mol/dm? joAeH
pacTtBop. PacTBOpoT NMOBTOPHO CEe MpoOMeLlyBa U BHMMATENHO NO SUOOBUTE Ha
epreHMaepoT ce AodaBaaTt co 6naro Meware 55 mL 0,75 mol/dm® HCI. Kora
HarpageHunoT Tanor og 6akap () okcng NOTNOMNHO Ke ce pacTBOpWU, BULLOKOT OA
joa ce Tutpupa co 0,1 mol/dm® Na,S,0s;, Joaeka OojaTa Ha npcTeHoT (ce
HabrbyayBa nNOBPLUMHATA Ha pacTBOPOT) He NPEMWHE BO >KOfTa, noTtoa ce
pogasa 1 mL ckpob u noHatamy ce TUTpupa OO NMpOMeHa Ha cuHaTa 6oja BO
6nepo-xonta (oa CuyJ,). NapanenHo co aHanu3ata ce paboTtu 1 cnena npoba.

MNMpecmeTKa:
HajnpBo ce npecmeTyBa MacaTa Ha NPUMEPOKOT 3a aHanuaa:

5g - 100 cm® pacTBop
X g = 5cm? pactsop
X=0,25¢

0,25g > 5cm® > 100 cm?® pactsop
X g = 25cm? pactsop

X =0,25x25/100=0,0625 g = 62,5 mg npumepok 3a aHanmsa
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Mpumep 3a NpecmeTyBame:

3

Ako 3a TUTpauuja Ha cnenaTta npoba ce noTtpowenn 22,5 cm® 0,1 moI/dm3

Na,S,03, a 3a TUTpauMja Ha aHanusaTa ce noTpolweHnn 14,4 cm® 0,1 mol/dm
Na,S,03, NpBO Ce NpecmeTyBa HMBHATa pasnuka:

22.5—14.4=8,1 cm® 0,1 mol/dm® Na,S,03

On emnupuckaTa Tabnuua ce rneaa geka 3a noTpoluenu 8,0 cm® 0,1 mol/dm?

Na,S,03 oaroBapaaT 19,8 mg peayKTvBHU Lekepy, a 3a noTpoLeHn 9,0 cm® 0,1
mol/dm® Na,S,0; oproBapaaT 22,4 mg peaykTuBHu Lekepu. [lotoa, ce
npecMeTyBa HMBHaTa pasnuka:

22,4-19,8=2,6 mg

Ako 3a 1 cm® pasnukaTa usHecysa 2,6 mg, Toraw pasnvkaTta 3a 0,9 cm® e:

1cm® - 2,6 mg

0,9cm®- Xmg

X =2,34 mg

3atoa, 3a notpowenm 8,1 cm*® 0,1 mol/dm® Na,S,03 ogroeapa:

22,4 mg - 2,34 mg = 20,06 mg

CogpxuHa Ha pegyktmBHu wekepn = 20,06 mg / 62,5 mg x 100 = 32,1%

PesynTart:
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Tabena 2. Emnnpucka Tabnuua 3a npecmeTtyBare Ha wekepu no Loof-Schoorl

0,1M myko3a, opykTO3a nnu Jlakto3a ManTo3a
Na,S,03 WHBEPTEH LUeKep
cm® mg pasnuka mg pasnuka mg pasnuka

1 2,4 3,6 3,9

2 4,8 2,4 7,3 3,7 7,8 3,9
3 7,2 2,4 11,0 3,7 11,7 3,9
4 9,7 2,5 14,7 3,7 15,6 3,9
5 12,2 2,5 18,4 3,7 19,6 4,0
6 14,7 2,5 22,1 3,7 23,5 3,9
7 17,2 2,5 25,8 3,7 27,5 4,0
8 19,8 2,6 29,5 3,7 31,5 4,0
9 22,4 2,6 33,2 3,7 35,5 4,0
10 25,0 2,6 37,0 3,8 39,5 4,0
11 27,6 2,6 40,8 3,8 43,5 4,0
12 30,3 2,7 44,6 3,8 47,5 4,0
13 33,0 2,7 48,4 3,8 51,6 4,1
14 35,7 2,7 52,2 3,8 55,7 4,1
15 38,5 2,8 56,0 3,8 59,8 4,1
16 41,3 2,8 59,9 3,9 63,9 4,1
17 44,2 2,9 63,8 3,9 68,0 4,1
18 47,1 2,9 67,7 3,9 72,2 4,2
19 50,0 2,9 71,7 4,0 75,5 4,3
20 53,0 3,0 75,7 4,0 80,9 4,4
21 56,0 3,0 79,8 4,1 85,4 4,5
22 59,1 3,1 83,9 4,1 90,0 4,6
23 62,2 3,1 88,0 4,1 94,6 4,6
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OnpepenyBake Ha WeKepu nocrie MHBep3uja (BKyneH Lwekep)

3a pga ce onpegenart BKyMHUTE Liekepn NOTpebHO e NpeTxo4HO Aa Ce M3BpLUM
XMAPONM3a Ha HEPEaYKTUBHUTE LLUEKEPU CO MOMOLL HA KUCESTMHU NN EH3UMM.

Bo oBowHuUTE NnpepaboTkn of HepeayKTUBHUTE LUEKEPU BO Hajroriema KonudmHa
Ce Haora caxapo3saTa, Koja ce fofaBa BO TEK Ha MPOM3BOAHMOT NPOLEC, HO MOXe
Aa buge npucyTHa 1 Kako NpMpoaHa CoCTojka Ha OBOLLJETO.

MpuvHUKMnN:

Co KMCeNWHCKa XMAOpOSiM3a Ha HepeayKTUBHWUTE Luekepu (BOrnaBHO caxapo3sa)
HacTaHyBaaT peayKTMBHM LIEKepu KOou Cce onpeaenysaatr CoO MPETXOAHO
onuwanute metoam (Fehling-osa n Loof-Schoorl-oBa metoaa).

Xvagponusarta Ha caxaposa ce HapeKyBa WHBep3uja, a JoBueHNoT wekep nocne
XNOposiMs3a ce HapekyBa WHBEPTEH Lekep. TepMWHOT MHBEP3Wja NOTEeKHyBa
OTTaMy LWWTO CO XMAponmM3a Ha caxapo3aTa Koja ja BpTM paMHMHATa Ha
nonapusnpaHata CBeTNIMHA Ha [ecHo, ce JobuBa ekBMMONapHa cmeca Ha
rnyko3a mn (opykTosa, Koja ja BpTM paMHMHATa Ha nonapuavpaHaTa CBET/MHa Ha
neBO 3aToa WTo pyKTo3aTa ja BPTU paMHUHATA Ha nonapusnpaHaTta CBeTIMHA
Ha NeBO 3a NorosieM arosn OTKOMKY rfyko3aTta Ha 4EeCHO.

Ha o0BOj HaunmH ce opgpenyBaaT 3aefHO LUeKepuTe npen MHBeEp3nja U
xvaponuanpaHata caxaposa. CogpxuHaTa Ha caxapo3a ce npecmeTyBa o[
nobueHnTe pesynTtaTti 3a cogpXXumHaTa Ha Lekepu npes u no nHeepauja.

MocTanka:

Bo enpyseta ce ogmepyBaatr 5 mL og pactBopoT 6p. 1 noaroTBeH 3a
onpeaernyBame Ha AVPEKTHO peadyKTUBHUTE LWekepu 1 5 mL 0,5 mol/dm® HCI u
ce OoCTaBa fa CToM BO TepMocTaT unu Ha BoaeHa 6arwa Ha TemnepaTtypa og 70
°C 3a Bpeme og 50 muHytu. CogpxmHata of enpyBeTaTa KBaHTUTATMBHO Ce
npeHecysa BO ogmepHa Tukeuua og 100 mL, ce gpogasaat 5,5 mL 0,5 mol/dm?
NaOH 3a HeyTpanusauuja u ce pgogasaat okony 20 mL Boga m ce BpLun
Tanoxewe Ha 6anactHuTe maTepun co 2-3 mL pacTtBop Ha 6a3eH onoBo aueTaT
N OTCTpaHyBake Ha BULLIOKOT of 6aseH onoso auetat co NaH,PO,. PactBopor
ce [onoriHyBa CO BOAa A0 O3HaKaTa M MoHaTamy nocrtankarta 3a onpegenyBame
Ha BKYMHMOT WHBEPTEH LWeKkep € WAOEeHTUYHa Kako W nocTtankata 3a
onpegenyBake Ha AMPEKTHO peayKTUBEH Luekep. HauMHOT 3a npecmeTyBawe Ha
COApXWHATa Ha BKyMeH LIeKep € WOEHTUYEH CO OHOj 3a MpecMmeTyBakwe Ha
ANPEKTHO penyKTUBEH LueKep.

PesynTart:
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MpecmeTyBare Ha UHBEPTEH LIEeKep U caxapo3a

CoapxuHaTa Ha MHBeEpTeH Lekep ce gobueBa kora o AobueHnoT pesyntart 3a
LUeKep nocrne MHBep3uvja ke ce oa3eMe CoapXuMHaTa Ha LueKkep ogpefeHa npes
nHBep3uja:

Ha npumep, 41,2% BKyneH nHBepTeH wwekep — 32,1 AUPEKTHO peayKTUBEH LUeKep
= 9,1% nHBepTEH LWekep

Ha 1 g vHBepTeH wekep ogrosapaat 0,95 g caxaposa. OBaa BpegHoOCT ce
pobvBa o OOHOCOT Ha penaTMBHUTE MOSEKYNCKM Macu Ha caxapo3a (342) u
nHBepTeH wekep (360) Koj HacTaHyBa CO XxMaponm3a Ha caxapo3aTa (cmeca of
rnykosa u ¢pykrosa), ogHocHo 360:342 = 1:X; X = 0,95. Unu og np., % Ha
caxaposa = 9,1% x 0,95 = 8,65%.

PesynTart:

OnpenenyBal-be Ha Lue|'<epv| CO nNnanagomMeTpuCcKa mMetoaa

MpuHumn:

ManagomeTpuckata MeToda € KBaHTUTATMBHA, CNeKTpodoTOMeTpucka MeTona
3a onpepernyBake Ha XeKCo3nTe BO NpuUMepoLm o4 xpaHa. Bo oBaa metoga kako
CpeacTBO 3a okcumaaumja Ha wekepute ce kopuctn PdCl,, ogHOCHO MeTogaTta ce
3acHoBa Ha peaykuuwja Ha PdCl, n okcngaumja Ha jarnexugpatute. NpegHocTa
Ha nanagomeTpuckata meTtoga Bo cnopeaba co Fehling-oBata u metogaTa no
Loof-Schoorl ce cocton Bo Toa wTo oaHocoT nomery PdCl, n wekepute BO
peakuujata MOXe Oa Cce u3pasnm CTEXMOMETPUCKM M 3a [a ce npecmeta
coapXxumHaTta Ha Luekepy BO NPUMEPOKOT HE ce NoTpebHM eMnupuckn Tabnuun.
3a na ce 0BO3MOXM KOHTUHYMPAHO OABMBaH-€ Ha peakuujata u aa ce obesbeam
CTEXMOMETPUCKMOT OAHOC, peareHCOT KOj Ce KOpWUCTM 3a oKcupaumja Ha
wekepute (PdCl,) ce nogrotesysa BO BUA Ha ankanHa cmeca co Na,SOs; n NaOH.
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MNMocTanka 3a onpepenyBawe Ha AUPEKTHO peAyKTUBHU LLUeKepu:
MpuMepoKOT 3a aHanusa ce MOAroTByBa Ha WUCT HAYMH Kako U BO NPEeTXOHUTe
meToau. 3a aHanusa ce KopucTu pacTtBopoT 6p. 2. Bo enpyseTa ce ogmepyBaat
5 mL oa pactBopoT 6p. 2 u ce gogaeaat 10 mL PdCl; (2 mL 1,5 % NaOH, 2 mL
0,6% Na,SO3, 5 mL PdCl,). EnpyBeTtaTta ce octaBa Ha BogeHa 6arwa 50 MuHyTH
Ha TemnepaTtypa og 70 °C. lNo 3arpeBakeTO, CoApXMHATa Ha enpyBeTaTa ce
npedprna Bo oamepHa Tukeuuya og 100 mL wn ce gononHyesa co Boga. OBoj
pacTBOp CNYXM 3a KOJIOPUMETPUCKO onpefenyBakbe Ha CcoApXuHata Ha
HeunspearmpaHnot PdCl,.

PasBuBate Ha 60ja ce BpLIM Taka LUITO BO TUKBMUA oA 25 mL ce oamepyBaat 5
mL pacTtBop 3a aHanu3sa, 5 mL 10% KJ (nogroteeH ex tempore) u 1 mL 0,5 mol/L
HCI. MNoToa ce cnekTpodoTOMeTpmUpa pacTtBOpoT Ha bpaHoBa gomkmHa og 410
nm, co gectunupaHa Boga Kako crena npoba.

MocTanka 3a onpepnenyBawe Ha BKyNneH UHBEPTEH LueKkep:

MpumepokoT 3a aHanu3a ce NoaroTByBa Ha MCT HaAYMH Kako M Bo Loof-Scoorl-
oBaTa MeToda, O4HOCHO ce oamepyBaaTt 5 mL oa pacteopoT 6p. 1, ce gogasaat
5 mL 0,5 mol/L HCI n ce octaBa ga ctou cogpxuHata Bo TepmoctaTt 50 MUHYTK
Ha Temnepatypa of 70 °C. CogpxwuHaTa Ha enpyBeTaTa KBaHTUTaTMBHO ce
npeHecysa Bo ogmepHa Tukemua og 100 mL, ce gogasaat 5 mL 0,5 mol/L NaOH
3a HeyTpanusauuja n ce JonosiHyBa CO BoAa A0 O3HakaTa. Baka nogrotBeHMoT
pacTBOp CNyXu 3a onpegenyBake Ha BKYNEeH WHBEPTEH LWeKkep, a
noHaTamolLHaTa rnocTarnka e ngeHTU4Ha Kako 1 3a onpeaenyBawe Ha AUPEKTHO
peayKTUBEH LUEKep.

NMocTanka 3a onpeaenyBawe Ha PpyKTO3a:

Bo enpyseta ce ogmepyBaat 5 mL opf pactBopoTt 6p. 2 n ce gogasaat 1 mL
0,1N pactBop Ha jog n 0,2 mL 0,5 mol/L NaOH. CogpxumHaTta ce octaBa ga CTom
Ha TemHo 30 muHyTW. MNoToa ce gogasaat 0,3 mL 0,5 mol/L HCI, n ce goaasa
Karka no kanka cexo nogroteeH 2% Na,SO; ce gogeka He ce narybu 6ojata og
jogort. lNMocne Toa, nNocTankata 3a onpeerniyBawe Ha (PpykTO3a € MAEHTUYHA
Kako M nocTankaTa 3a onpeaenyBake Ha AUPEKTHO PEAYKTUBEH LLEKED.
MapanenHo co cute Tpu npobu ce paboTtu cnena npoba.

Onpep.enyBal-be Ha rnyko3a Co NOMOLU Ha arikarieH pacTtBop Ha jO.EI,

Cnopega MpaBUnHUKOT 3a NpOM3BOAUN O, OBOLLje, HUBHO 3acnagyBawe ce BpLuK
CO caxapo3sa, Mpu LITO OO03BOSIEHO € Ao4aBake WU Ha Manu KONMUYMHWU Fyko3a
(o6u4yHo rnykosa cmee ga ce gogasa Ao 10% oa BkynHaTa KONMMYMHA Ha Lekep
ynotpebeH 3a Npon3BOACTBO Ha OBOLLHM MPOU3BOAN).

Co onpepenyBate Ha rnykosaTta, Npu OonpeaenyBaweTO Ha Lekepute npes
WHBEp3Wja, MOXe Oa ce yTBpAM panu pobueHaTa CcoapXXMHa Ha rnyko3a BO
Npou3BoAMTE O OBOLLje NOTEKHYBa camMo O OBOLUjETO UK € foAaaeHa nopagu
drancudukyBare Ha NPon3BOAOT.
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MpuHUMn:

MeTtoante kou ce BasvpaaT Ha AEjCTBOTO Ha ankanHu pacTBopu Ha GakapHu
COnn Bp3 peayKTUBHUTE LLEeKepun, He OBO3MOXYBaaT oa4eNiHO onpefenyBake Ha
angosuTe 1 KeTo3uTe, Na 3aToa 3a onpegenyBawe Ha rryko3a, BO pacTBOpU BO
Kon ce Haora ¢pykTo3a, notpebHa e npuvmeHa Ha cneumduyHn peakuuu.
Oxkcupaumja Ha rnykosa BO MPUCYCTBO Ha (PpPyKTO3a MOXe [a ce u3Befde co
cnabo ankaneH pactBop Ha joa. [llpu oBaa peakuvja cute angosu
KBAHTUTATUBHO Ce npesefyBaaT BO angoOHCKM KMCENWHW, OoLeKa Nak KeTo3uTe
UKW BOOMLUTO He pearnpaar unu pearmpaaT MUHUMAsHO.

OnpepenyBarweTo criopes oBaa mMeToga Ce COCTOM MPBO BO NpeBefyBame Ha
jOOOT BO XMMOjoaUT:

ankanHa cpeauHa

J, + HOH > HJO + HJ

Knucena cpegmnHa

buaejkn peakuunjata e noBpaTHa, 3a 4a Ce Haco4M BO npaseL, Ha hopMmnpare Ha
xvnojoauTt, ce ynotpebyBa nydgepcka cmeca of HaTpuym kapboHaT n HaTpuym
OvkapboHar.

HarpageHuoT xvnojoaunTt r okenaupa angosuTe BO angoHCKN KUCENUHN:

CHO—(CHOH),—~CH,OH + NaOH + HJO
—— COOH—(CHOH),~CH,OH + NaJ + H,0

PaspegeHnnoTt pacteBop Ha xunojoguT Bo cnabo ankanHa cpeguHa npoayuupa u
jogatwn. o 3aBpLleHaTa oKcuaaumja pacTBOPOT Ce 3aKkuceriyBa Co Lefl BULLOKOT
OZ XUNojoauT U joaaT fa ro okcugupaar joauaoT BO joA:

NaJO + NaJ + H,SO4 = J; + Na;SO4 + H,0
NaJOs;+ 5 NaJ + 3 H,SO4 = 3 J; + 3 NaSO,4 + 3 H,0
HactaHaTtuoT jog notoa ce TUTpMpa Co HaTpUym Tuocyndar:
J2+ 2 NayS;03 = 2 NaJ + NayS40¢

MapanenHo co onpeaenyBaweTO Ha rfyko3a ce pabotu u cnena npoba (ucto
Kako M aHanuaaTa, caMO HaMeCTO pacTBOPOT Ha rfyko3a ce cTaBa AecTunvpaHa
BOAA), 3a Oa ce ofpeau ToYHaTa CoapXKMHA Ha jon Koja ce Haora BO pacTBOPOT
Ha joa oodageH 3a okcngaumja. KonmyecTBoTO Ha jo4 NOTPOLLEHO 3a okcuaaumja
ce pobuBa of pasnukata Ha BKynHaTa KOnMyuMHa Ha joa (cnena npoba) u jogot
KOj e ocTaHaT BO BULLUOK NocCre okcnaauuja Ha rnykosata (aHanusa).

PeareHcu:

- 0,05 mol/L J»
- 0,2 mol/L NaHCO3;
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-0,1 mol/L Na,CO3

- 25% H,S0,

-0,1 mol/L Na,S-,03

- 2% pacTtBop Ha ckpob

MNMocTanka:

Bo epnenmaep co 6pyceH 3atBopyBad og 500 mL ce cTtaBaaT cO MOMOLWI Ha
nuneta 20 mL dumnTpat o4 pacTBOPOT KOj Ce KOPUCTWU 3a onpenenyeBare Ha
Luekepu npen UHBep3uja, a Bo apyr eprieHmaep ce ctasaat 20 mL gectunupaHa
BOda, Na notoa BO ABaTa eprieHmaepun ce gogasaat co nuneta no 20 mL
pacteop Ha jog 0,05 mol/L n no 100 mL cmeca (1:1) 0,2 mol/L NaHCO3 1 0,1
mol/L Na,COs. EpneHmaepute ce 3atBopaaT u ce octaBaaT 30 MUHYTM OO 2
Yyaca Ha TeMHO MecTo. [1o CTOeHEeTO pacTBOpUTE Ce 3akucenyeaaT co no 12 mL
25% H,S04, a ocnobogeHnorT joa ce Tutpupa co 0,1 mol/L Na,S,;03 1 ckpob kako
nHOuKaTop.

NpecmeTyBame:

PesyntatuTe ce nspasysaart BO NPOLEHTW.

AKo peakuujaTa Ha oKkcuaaumja Ha rrykosaTa CO ankaneH pacTBop Ha joa ce
npeTCcTaBum Kako,

CHO—(CHOH),~CH,0H + J, + 3NaOH
— NaCOO-(CHOH),~CH,0H + 2NaJ + 2H,0

Toraw o[ OBaa peakuumja W Of peakumjata Ha joa CO HaTpuym Tuocyndar
npousneryea geka 2 monekynn Ha Na,S,03 ogroBapaaT Ha 1 monekyna Ha Jo,
OofHOCHO Ha 1 monekyna rnykosa. Cnopeg Toa:

1mL og pactBop Ha Na,S,03 1 mol/L ogrosapa Ha 0,09 g rnykosa
% rnyko3a =(a—b)*c*0.09*100/P

a = noTpoweHn mL of pacteop Ha Na,S,03 3a TuTpauuja Ha jogoT BO crienaTta
npoba

b = noTpowenn mL og pacteop Ha Na,S,03 3a TuTpaumja Ha joaoT BO aHanu3arta
C = KOHUeHTpauuja Ha pacteopoT oa Na,S,03

P = maca Ha npumepokoT BO g koja ce Haora Bo 20 mL Ha dunTtpat

Mpumep 3a npecmeTyBawE:

AKo 3a TuTpaumja Ha jogoT Bo crienarta npoba ce notpowat 19,5 mL Na,S,03, a
3a TuTpauuja Ha jogoT BO aHanusata 10 mL, pasnukaTa og 9,5 mL NayS;03 ro
[aBa KOMIMYECTBOTO Ha jod MNOTPOLWIEHO 3a OoKcuaauuja Ha coodBeTHaTa
KonuuunHa Ha rnykosa. O pasnukaTta Ha noTpoweHnoT pacteop NaS,03; nomery
cnenata npoba n aHanusaTa, MOMHOXeHa CO KOHLUEeHTpauujata Ha pacTBOpPOT oA
Na,S,03 n co 0,09, ce pobmea KonumuuHaTa Ha rnyko3a Bo 20 mL dunTpar,
oaHocHo Bo 0,2 g NnpyMepok.
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% rnykosa = 9,5*0,1*0,09*100/ 0,2 = 42,75

PesynTart:

OnpenenyBaH:e Ha cnob6oaHa KUCenocT BO OBOLWHM COKOBM

OBOLIHMTE COKOBM COApXaT rMaBHO NMMOHCKa U jabonkoBa KUCENMHA, a HEeKou
cogpXaT ywTe W BMHCKA, XWHa, kunubapHa, okcanHa kucenuHa u gp. OcBeH
KMCENUHW, OBOLLjETO YECTO COAPXM TAHWHCKU M MEKTUHCKM MaTepun, KOU UCTO
Taka nokaxyBsaart Kucena peakuuja.

Cnopep [MpaBWnHUKOT, 3a NPOM3BOACTBO Ha OBOLUHMTE COKOBW [03BOSEHa €
ynotpeba Ha BMHCKA, IMMOHCKA, MIle4YHa 1 jaborkoBa KucenuHa.

MpuvHUMnN:

Co aupekTHa TuUTpauunja Ha OBOLUHUTE COKOBM CO HaTpUyM XUOpoKcug ce
ogpegyBaaTt CcuTe CyncTaHUMM Kou pearwpaaTt kuceno, 6e3 pasnuka panm
NnoTekHyBaaT Of OBOWjEeTO WM ce AodafeHu BO NPOM3BOAHMOT Mpouec Ha
COKOBMWTE UNKN ApyrnTe NPoM3BOAM O OBOLLjeE.

PeareHcu:

- 0,01 mol/L NaOH

- 0,1% pacTtBop Ha eHon UpBEHO

MNMocTanka:

Ce ogmepyBa 1 g Ha OBOLUEH COK, Ce pa3pefyBa co 25 mL gectunupaHa soga u
ce gofaBaaT HeKOnky karnku dpeHon upseHo. PactBopot ce tutpupa co 0,01
mol/L NaOH fo nojaBa Ha po3se 60ja.

lNMpecmeTyBame:

cnobopaHa kucenoct=a*c* 100/ P
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a = notpowweHn mL og pacteop Ha NaOH 3a Tutpauumja
C = KOHUeHTpauuja Ha pacteopoT og NaOH
P = maca Ha npMmepoKoT BO ¢

PesynTart:

CTpy4yHO MUCTeH€e 3a KBanuTeToT:

N3paboTun:

ACUCTEHT:
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Mactu u macna

Jinnngute ce geduHuMpaaT Kako CyncTaHUUW KOU Ce pacTBopaaT BO OPraHCKu
pacTBopyBauu (eTep, Xrnopodopm, XeKcaH), a He ce pacTBOpnvBu BO Boa. Bo
rpynata Ha nunugu  cnaraat  Tpuauunrnuueponu,  uauunrivueposnu,
MOHOaLMNArnMueponn, crnobodHn MacHW KucenuHu, docdonunuaun, cTeponu,
KapoTeHouan, ButamuHute A u D. JlunugHata dpakumja BO NpomsBoauTe LWTO
cogpXaTr MacTu ce COCTOM O KOMMSIeKCHa CMeca Ha pasfvyHU TUMNOBWU
mMonekynu. [naBHa KOMMNOHEHTa Ha MacHaTta gpakuuja Bo ronem 6poj nponssoamn
ce TpUaunnrmmueposniMTe 1 HajuyecTo ce 3actaneHn co 95% ao 99% oa BkynHuTe
NPUCYTHU nunngun. TpuauunrnmueponuTe o XeMUCKM acnekT npeTctaByBaat
€CTPM Ha MacCHU KUCENWHU 1 rmuuepos. MacHUTe KUCENWHM KOW ce HaoraaT BO
XpaHaTa ce pasfniukyBaar Mo AoSPKMHATa Ha flaHuMTe, CTeNeHOT Ha He3aCUTeHOoCT
n nonoxbaTta BO KOja ce MOBpP3aHW CO MorekynaTta Ha rnuuepon. MacHute
KMCENWHW KOW BrneryBaaT BO COCTaB Ha TpUMaUUNIMUEPOSIMTE UMaaTt pasnnyHu
CBOjCTBa 0f KON 3aBucaT (PU3NYKO-XEMUCKUTE CBOjCTBA Ha NunuauTe.

JInnngute Kon Ha oapeneHa TemnepaTypa ce BO LUBpCTa cocTojba ce HapekyBaaT
MacTu, AOAeKa OHMEe KOM uMaaT TevyHa KOH3WUCTeHuMja ce O3HadvyBaaT Cco
TEePMUHOT Macna.

Cnopega lNpaBunHUKOT 3a KBaNUTET Ha MacTu U Macna, BO NpoMeT fgoafaaT u ce
ynotpebysaar:

- MacTu Of XMBOTUHCKO NOTEKMO

- MacTu M Macna of pacTUTENHO NOTEKMNO — NpeTcTaByBaaT NPou3Boau JOOMeHN
CO COOABETHA TEXHOSIOLIKA NocTanka Of4 CEMEHKUTE Ha COoH4Yornes, coja, penka,
admoH, cycam, TUKBa, OA NIOAOBUTE Ha MaclMHKa W nanma, of Knvuute Ha
Xutapuumte, o KOCTENKUTe Ha pasHM BMAOBM OBOLjE WU OPYrM CEMEHKU U
nao4oBMW.

MacnaTa of pacTuTenHo NoTekno JobmeHn o NIo40BUTE HA MACINHKA, MPXKEHW
CeMEeHKM o TUKBa, CEMETO 0 CycaMm M ahuoH, MOXaT fa ce ctaBaaTt BO NpoMeT
Kako paduHupaHn wnu HepadguHupaHun Mmacna. [lpeocTtaHatute BWOOBUM Ha
pacTUTENHM Macra BO MPOMET foaraat camMO Kako paduHupaHu macna.
Macnata of pacTUTerniHoO NOTEeKNOo MoXaT [a ce cTaBaaT BO NPOMET M BO BUA Ha
MeLLaHu macna.

Cnopega lNMpaBunHuKoT, MacTuTe M mMacnarta Kom ce ctaBaaT BO NpoMeT mopaar
Aa ucnosiHyBaaTt ofpedeHn ycrnoBu BO Mnorneq Ha mMupuc, BKyc, 6oja, uarneq,
TOYKa Ha TOoMewe, Kako M cogpXuHaTa Ha Boda, CriobOAHM MACHM KUCENWUHWU,
HeocanyHeTun matepun. OcBeH Toa, Aeknapaumjata 3a MacTu Of pacTUTESNHO
NoTEKNo Mopa Ja CoapXu M nogaTouM 3a KOonMuuMHata Ha aHTUOKCUMAAHCM,
cuHeprnctn n Tewkn metanu (Cu, Pb, As). 3a xuaporeHusmpaHute mactu ce
nponuwlysa MakCUMarnHo 4O3BOSIeHa KONUYMHA Ha KaTanusaTtop.

MeToguTe 3a aHanusa Ha MacTu ce pasnuKyBaaTt o4 MeToauTe KOU ce Kopuctat
npu ucnutyBawe Ha Apyrute npoumsBoan. Taka, Kaj ApyrM npoumsBoan ce
ogpedyBa cogpXuHaTa Ha noefuHUM COCTOjKW, [OAeKa Kaj mactute ce
oapenysaart rmaBHO (PU3NYKM N XEMUCKN KOHCTaHTW.
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OBuVe KOHCTaHTK ce pasnuKyBaaT kaj noeanHeYHU BMOOBM Ha MacTu U macrna u
ce ynotpebyBaar 3a HMBHa uaeHTUdmrKaLmja n onpeaenyBame Ha KBanuTeT.

AHanusaTta Ha MmacTuTe ce BpLUM 3a Aa ce yTBpau:
1) panu e macta ynotpebnuea 3a ucxpaHa Ha nyreTo;
2) panv e macTa 41cta unm namellaHa co apyrm Mact U HeJ03BOSIEHN
npumecwm.
"eHepanHO MacTuTe U MacnaTa ce MOAMOXHU Ha NMNuAHa okcugauunja npu WTo
ce npogyuupaat CyncTtaHumMm KOW rM MeHyBaaT OpraHonenTudKUTe CBOjCTBA Ha
ninuaure.
3apagn yTBpAyBawe Ha WCMpaBHOCTAa Ha MacTuTe ce BplaTt cnegHuBe
ncnuTyBawa:
- OpraHonenTnyKa aHanuaa
- onpegenyBake Ha Kucenoct
- peakuuja Ha yXerHyBame
- onpegenyBsare Ha nepokcuaeH 6poj
- onpeaenysawe Ha BoAa.
3apagn yTBpAyBake Ha MOEHTUTETOT Ha MacTtute, o4 PU3NYKUTE KOHCTaHTU ce
ofpeaysaar:
- UHOEKC Ha pedopakuuja
- UHOEKC Ha TOMeH-e N OLBPCHYBaH-E.
Of XxeMUCKUTE KOHCTaHTW HajYecTo ce oapeayBaar:
- canoHuduKkaumoHeH 6poj (Sb)
- joaeH 6poj (Jb)
- pogaHckm 6poj n Reichert-Meissel-oB 6po;.
Ako nma noTtpeba, ce npaBaT ucnuTyBawa W Ha LOAAAEHUTE KOH3EepBaHCH,
BeLUTa4kmM 60M M aHTMOKCUOAHCMW.
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Tabena 1. KoHCTaHTV Ha MacTu U macna

Bug Ha macTt nnu macno CanoHugukaumoHeH JoaeH 6poj HeocanyHeT gen
6poj (%)
Kakao nytep 193 - 195 33-38 0,3
MacT og Kokoc 246 - 268 8-10 0,3
ManmuHa mact 196 - 210 51 -57 0,3
MacT o4 nanMuHo jagpo 240 - 257 12 - 16 0,4
OneomaprapwuH 193 - 198 40 - 53
KMKMPUKMHO Macso 188 - 194 83 -103 0,3-1,0
BagemoBo macro 189 - 196 91-102 0,3-1,0
BykoBo macrno 188 - 196 101 -111 0,8
Macno og ceme Ha TUKBa 188 - 197 119-134 1,0
Macno og nyeHka 188 - 193 111-131 1,3-25
JleHeHO mMacno 190 - 195 169 - 196 05-15
Macno og newHuk 187 - 192 84 - 90 0,5-0,7
AdroHoBO Macno 189 - 194 131 -143 0,6
MacnuHoBo Macno 185-196 80 -85 1,0
Macno og macnuHOBO jagpo 179 - 198 68 - 86 1,7-4,8
Macrno of opes 188 - 194 143 - 162 0,2-04
Macno of ceMme Ha namyk 191 - 199 100 - 121 0,7-1,6
Macno o n4eHn4HU KNy 182 - 191 115-128 2,5
Macno og pena 167 - 181 94 - 106 05-15
PuunHycoBo macrno 176 - 187 81-90 0,3-0,6
CycamoBo macno 187 - 195 103 -112 0,8
CowuHo macno 188 - 195 103 - 139 05-15
CoHuornenoBo macrno 186 - 194 127 - 136 1,0
CBuHCKa macT 192 - 197 52 -70 0,2-0,5
"oBeacku noj 192 - 198 38-42 0,3-0,5
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MeTtoaum 3a onpegenyBawe Ha MacT BO npouBogu

lMocTojaT HEKOMKYy aHanuTUYku MeTOoAM 3a onpefenyBake Ha MacTu BO
npexpaHbeHn Npon3BoaMu:

- mMetoga no Soxhlet — cnopeg oBaa MeToda onpegeneHo KOnMMyecTBO Ha
NPOU3BOA Ce eKCTpaxmpa co HeonpeaeneHo KoNmM4yeCcTBO Ha pacTBopyBaY;

- meTtoga no Grossfeld - cnopen oBaa meToda onpedeneHo KOMMYecTBO Ha
NPOM3BOA Ce eKCTpaxupa co onpeaerieHo KonmM4ecTBO Ha pacTBopyBay;

- meToga no Gerber — ce KOpUCTU 3a onpedenyBake Ha MacTU BO MIEKO U
MIeYHU NPOUN3BOAM;

- metoga no Wejbull — Stold — ce kopuctu 3a onpegenyBake Ha MacTuU BO
Npoun3BOAM Kade MacTuTe ce BO Bp3aHa cocTojba, na co Baperwe Ha Npou3BoaoT
co HCI ce ocnobogysa macta o4 npoTemHuTe U CKpoboT;

- meTtoga no Gottliebu — ce kopucTtn 3a onpefenysawe Ha MacTn BO NPOU3BOAMN
LWTO coapXaT BOrMaBHO M NPOTEWHW, Taka LITO MPBO Ce [AeHaTypupaaT
npotenHuTte co 25% NH3, a noToa nsnayeHaTa MacT ce ekcTpaxupa co cmeca of
96% eTaHon, eTep u neTponeTtep.

Cnopea aHanuTUYkUTE METOAM 3a eKCTpakuuja Ha mMacTu o4 NpousBoauTE ce
ynoTtpebyBaaT opraHCKM pacTtBopyBa4vn (HajyecTo eTep), KoM OCBEeH MacTuTe
eKkcTpaxupaar M Opyrm mMatepun: MacHW KUCEeNWHW, cTeponu, docdaTtuan,
eTepckn macna, nurmeHTn n gp. OTTyka, nog NOMMOT MacTu BO aHanutuyka
cMmucna ce nogpasbupaar cuTe OHMe MaTepum Kou of npousBoguTe ce
eKcTpaxmpaaT cO NoMoLl Ha 6e3BoAeH OpraHCKu pacTBoOpyBaY M KOM BO CyLLHMLA
Ha 105 °C He ucnapyBaat. Co uen ga ce gobwujat penpoayKTMBHW pesynTaTtw,
eKkcTpakuujaTa Tpeba ga ce BpLM CO UCT pacTBOpyBay, 3aToa LITO co ynoTpeba
Ha pasnuyHM pacTBopyBadM MoOXaT fa ce pJgobujaT ekcTpaktm Kou ce
pasnukyBaaTt mefycebHO 1 Mo COCTaBOT M MO KONU4mnHaTa.

Mokpaj Toa, pasnMyHa KOMWYMHA Ha EKCTpaKkT Of4 Hekou npoumssoau (pasHu
BMOOBM neumBa, cuperwe) Moxe da ce gobue ako ce BpluM HenocpegHa
eKCcTpakumja co eTep uUnM ako NpeTxogHo ce ocnoboau macTta of Bp3aHUoT
o6nuk BO npom3BoAOT CO Bapewe BO npucyctBo Ha HCI, nma notoa ga ce
eKkcTpaxumpa co eTep. HenocpegHaTa ekcTpakuuwja gaBa nomanu pesynrtaTtu
3aTo0a LWTO eTepoT He npoaupa A0BOSHO 6P30 BO YecTMLMTEe UM MacTa ce Haora
BO kOMOWHaumja CO NMPOTEVMHUM UMW jarnexuapaTtv Taka LTO Ce OHEBO3MOXYyBa
npuctan Ha etepoT Ao mactute. Bo T0j cnyyaj co Bapewe co HCI HacTaHyBa
XMaponu3a Ha NpoTeUHUTE K CKpOoBOT, KNeToYyHUTE SMAOBM Ce pas3opyBaaT, a
ocnobogeHaTa MacT goara BO KOHTaKT CO eTepoT.
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EkcTpakuuja Ha macTtu op 6pawHo co metoaa no Soxhlet

Mactute BO XWTHUTE 3pHa He Cce paMHOMEpPHO pacnopegeHun. Hajronemo
KONMMYeCTBO MacTU COApXW KnuuaTta, notoa obBMBKata, a HajManky mactu
coapxu engocnepmot. OTTyka npousnerysa geka GpallHO COo pasnuyeH cTeneH
Ha eKCTpakuuja Ke COApXW W pasnnyHo KonuvectBo MacTtu. CogpxuHata Ha
mMactTuTe BO 6palHOTO Ce 3rofieMyBa CO 3rofieMyBake Ha CTeneHoT Ha
eKcTpakumja.

MoXHoCTa 3a YyBawe Ha OpallHOTO 3aBWCU U Of coapXmHata Ha macTu. [Mpu
HENpONUCHO 4YyBawe Ha OpallHOTO CO norofiemMa KonvyuMHa Ha MacTu, COo
AMNONUTUYKNTE MpoLecn goara OO0 co3daBake Ha CrioGoAHM MacHWU KUCENUHM
KOW JIeCHO YxerHyesaaT, npu WTO 6pallHOTO CTaHyBa HeynoTpebnveBo 3a
ncxpaHa.

MpuvHUKMnN:

Op 6pawHo, npeTxoaHo TpetupaHo co HCI ce ekctpaxmpaat MacTuTe Co NOMOLL
Ha OpraHckM pacTBOpyBady, MOTOA pPacTBOPYBaAdYoT Ce OTCTpaHyBa CO
aectunaumja, a JOOUEHNOT eKCTPaKT ce CyLIM U Ce MepU.

PeareHcu:
- neTporneTep (Toyka Ha Bpuere o 60 °C)
- HCl koHu,. (d=1,19)

MNMocTanka:

Bo yawa og 400 mL ce mewa 20 g 6pawHo co 100 mL nagHa Boga, 60 mL “HCI”
N HEKOJIKY NSIOBKW, Na COApXXMHATa BO YaluaTta ce 3arpeBa 15 MUHYTM Ha BogeHa
Oamwa wrto Bpue. NoToa npeky asbecTHa Mpexa ce 3arpeBa Ha nfameH npu
MeLlake CO CTaKneHo cTanye [oJdeka da 30Bpue, na ce MOoKpMBa CO caaTHO
cTakno u ce Bapu okony 20 muHyTn. Ce gogaBa ywte Masnky Bpena Boga co Koja
Ce ucnvpa caaTHOTO CTakrio M BegHaw ce punTpmpa HU3 HaBnaxHeTa unTep
xapTtuja co avjameTap 200-250 mm.

Yawata n cduntep xapTtujata tpeba gobpo ga ce mucnepart co Boga, a notoa
UNATEPOT CO OCTATOKOT Ce NpPeHecyBa Ha CaaTHOTO CTaKMNo KOe e NPeKPUeEHO Co
yucta unTep xapTvja M Ce Cyln BO CylIHMUA, a NoToa Ce eKkcTpaxupa co
neTponeTtep BO anapaToT no Soxlet 1 yac. EkcTpakuujata ce n3segysa Taka LUTO
CyBMOT OCTaTOK CcO bunTep xapTujaTa ce MnpeHecyBa BO 4aypa og untep
XapTuja, YaypaTta ce 3aTBopa CO NMamMyK U Cce BHECyBa BO €KCTPAKTOPOT, KOj ce
crnojyBa CO KOHOEH3aTop W ©GanoH npeTXO4HO OCyWeH BO CylHUua Ao
KOHCTaHTHa mMaca 1 U3MepeH.
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Wister I b
Corvieneer Tube

Viéoter

3 Water Out

Bypsss Sidearm

Extraction Tube

Refux Sidearm
Cebugoss Thimble

Glazs Vool
Sample ardd
Sodum suphate

Solvent Vapowr

Flask

Qeganic Solvent

Cnuka 1. EkcTpakuuja Ha mactmn co metoga no Soxlet.

Bo ekcTpakTopoT ce cTtaBa pacTBOpyBay Taka LUTO HEroBMOT BOSlyMEH Aa He
Ooupe noronem of 2/3 og BonymMeHOT Ha GanoHoT. banoHOT ce 3arpeBa Ha
BoAeHa Oara, a TemnepartypaTa ce perynupa Taka LUTO KOHOEH3UPaHUTE Kanku
Tpeba na naraat co TakBa 6p3avHa oaBaj 4a moxart ga ce bpojar.

Mo 3aBplyBake Ha eKcTpakuujata pacTBOpPYyBa4yoT ce npedectunvpa opg
GanoHOT BO €eKCTPaKTOpOT Of Kafde IlecHo ce OoTcTpaHyBa. banoHoT co
eKCTPaKTOT M Mara Kofnn4yMHa Ha 3aocTaHaT pacTBOpyBad Ce 3arpeBa Ha BoAeHa
Garba Joaeka pacTBOPYBaYOT HeE MCMapu, a NoToa Ce CyliM A0 KOHCTAHTHa maca
(06u4HO 1 4ac) Ha 100 °C, ce nagun Bo ekcukaTop U ce Mepu.

lNMpecmeTyBame:
Pesyntatute ce nspasysaaT BO NPOLEHTU:

% mactn = (a—b) x 100/ P
a = maca Ha 6anoHOT CO eKCTpaKT

b = maca Ha npa3seH 6anoH
P = ogmepeHa konnynHa Ha NPUMEpPOK.
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OpraHOﬂeHTVI‘IKa aHanu3a Ha MaCT U macrna

MacTtute oa pactuTenHo noTekno Mopa Aa noceayBaaT CBOJCTBEH M3rnen, BKYC,
mupuc n 6oja.

HepaduHupaHute macna mopa ga nmaaT MUpUC, BKYC M B0ja KapaKTepUCTUYHM
3a CypoBMHaTa oA Koja ce Mpou3BedyBa MacrioTo, Agodeka nak paduHupaHuTe
Macna mopa fa uMmaar npujateH 6nar BKyC 1 MMPUC CBOjCTBEH Ha CypoBMHaTa oA
Koja MacnoTo e Npon3BeneHo.

PaduHnpaHuTe, Kako 1 HepaduMHUpaHUTE Macna Ha TemnepaTtypa o4 HajManky
20 °C He cmeaT ga cogpxaT BMAMAMB Tarnor, OCBEH OHOj KOj MOTEKHyBa of
NPUPOAHNOT BOCOK U TPUIMMLIEPUOMNTE Ha 3aCUTEHN MaAcCHU KMcenuHu. Bakeuot
Tanor ce Tonu Ha Temnepatypa og 55 °C M He ce nojaByBa MNOBTOPHO
nocne croewe o 24 Yaca Ha TemnepaTtypa og 20 °C.

CeuHckaTa macT gobueHa co cyBa nocrarnka Ha Tonekwe Mopa Ada v UCnosiHyea
crnegHuBe yCrioBW:

- pga 6upe 6ena no 6Goja nnu Gena co cnabo XONTeHMKaBa WU CUBKAcTa
HWjaHca;

- 4a nocenyBa MUPUC N BKYC Ha CBEXW YBAPKK;

- npu TemnepaTtypa og 70 °C ga 6uae LenocHo NpoBuAaHa CO nojaBa Ha cnabo
XXONTEeHMKaBa HMjaHca;

- Ja MMa MasnBa KOH3UCTeHUMja Ha TemnepaTtypa o 15-20 °C;

- Ja MMa rnaTtka u 3pHecTa CTPyKTypa.

CeuHckaTa MacT gobmeHa cO BnaXHa nocTanka Ha Toneke Mopa Aa Iu
NCMOSHyBa CnegHUTE YCroBU:

- fa 6uge 6ena no 60ja Co MMPUC 1 BKYC HA BApEHO CBUHCKO MECO;

- npun Temnepartypa og 70 °C ga 6buae uenocHo NpoBnaHa;

- Aa 6uge nnacTudHa un rnaTtka Ha TemnepaTtypa og 15 °C.

MocTanka:

MpumepounTe 3a aHanM3a ce 3emaaTt CO NMOMOLL Ha Nnaxuua o4 KOCKW, APBO Unu
cpebpo, a He cmeaT fga buaaT 3eMeHn co obuyeH HoX. CTPaHMOT MUPUC KOj Kaj
CBMHCKaTa MacT Moxe ga bmuge nocebHO n3paseH ce ogpedysBa Taka LITO Mana
KONnn4yMHa Ha Npom3BOAOT Ce pacTpuBa Nomery gnaHkute n ce nommpucysa. Kaj
cnakyBaHUTE MacTu MMPUCOT ce oapenyBa Kora ke ce nogurHe oMoToT U Ke ce
nomupuca. Co ucnutyBawe Ha BKYCOT ce yTBpAyBa [anv € Mpov3BOL4OT CO
KapaKTepUCTMYEH BKYC WM CO YXXerHaT BKYyC Koj rpebGe BO rpnorto, unu e
HenpujaTeH 1 CTpaH.

bojata Ha ncnutyBaHnoT nponssog Mopa ga buge egHonu4yHa.
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yﬂOTpGGl‘IVIBOCT Ha MaCTUTe U MmacrnaTta BO UCXpaHaTa

HajuecTa npuunHa 3a pacunyBake Ha MacTUTe Ce OKCUOaLUMOHUTE NpoLecu npu
KOW HacTaHyBaaT XeMWUCKU MPOMEHM KoM Ce ofpasyBaaT Ha OpraHofenTuykuTe
0COOMHM Ha MacTuUTe 1 macnarTa.

MNpyv npouecoT Ha pacurnyBake Ha MacTUTe HacTaHyBaaT HenocTojaHu
NepokcuaM Kou CO MNoHaTaMollHa oKcuaauuja AaBaaT pasHu KapGOHMITHM
COeAVHEHMja: enMXOPUH angexva, XenTun angexua, HoOHWUM angexua UTH.

Bo npucycTBo Ha Boaa, GENKOBUHM U CIy3HU MaTepum KOU CryxaT Kako rnogrora
3a pasBoj Ha MWKPOOPraHW3MW, goara [0 XMOPONUTMYKO pasnoXyBake Ha
MacTuTe Mpu LITO ce 3rofieMyBa coap)XMHaTa Ha CrnoGoAHN MaCHU KUCENUHN.
PacunyBaheTo Ha MacTUTe ce AoKaXKyBa MpPeKy onpeaenyBakwe Ha cnobogHute
MacHU KUCENWHM BO MacTUTe M macnaTa, Kako U CO crneumduyHn peakumm Ha
COoeaVHeHMjaTa Kou HacTaHyBaaT BO MPOLIECOT Ha pacunyBae.

OnpepenyBawe Ha CNOG0AHM MACHU KUCESTUHU

OcBeH HeyTpanHuTe rmuuepuan, MmactuTe U macnarta He nokaxyBaaTt HeyTparHa
peakuuja 3aToa LITO coapKaT M3BECHA KONMYMHA Ha CroBOAHM MACHU KUCETUHMW.
KonnyecTBoTO Ha cnobGoaHM MacHM KUCENUHM 3aBUCK O HAYMHOT Ha JobuBarse
Ha MacTuTe u ynotpebeHnTe CypoBMHU, KAKo 1 Of YCNOBUTE Ha YyBate.

MpwvHUKMnN:
Bo pactBop Ha macT, cnobogHMTE MacHU KUCENWHM ce ogpeayBaaTt co TuTpaumja
CO pacTBOp Ha HAaTpPUyM XMAPOKCUA.

PeareHcu:

- cMeca oa eTaHon u etep (1:1 Bon.)
- 0,1 mol/L NaOH

- 1% pacTBop Ha heHoNMTanenH

MNMocTanka:

Bo cyB epneHmaep ce ogmepyBa 5-10 g mact (MacTuTe BO LUBpCTa COCTOjOa
NpeTxogHo ce pacTonyBaaT CO 3arpeBake Ha BoaeHa 6ana), noToa ce goaasa
40-50 mL cmeca oa etun etep m etaHon (1:1 Bon.), Koja e NpPeTxXoaHo
HeyTpanuaupaHa co 0,1 mol/L NaOH wn deHondTanenH u cogpxuHaTta ce
npomMeluysa. Kora Ke ce pactBopu mMacta ce gofaaBaaTt 5 kanku deHondraneunH
n ce tutpupa co 0,1 mol/L NaOH go cnabo pose o6ojyBare, KOe He CMee fa ce
na3rybm Hum nocne 1 MuHyTa. AKO Npu TUTpaumjaTa cogpxmHaTta BO eprieHMaepoT
ce 3amaTtu, ce gogasa 5-10 mL cmeca og eTtaHon un etep u ce 3arpesa go 70 °C
Ha BoaeHa Gansa, goaeka pacTBopoT He ce nu3buctpu. CogpxuHaTa ce nagn oo
cobHa TemnepaTypa 1 ce AOBpLUYyBa TUTpauujaTa.
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MNMpecmeTKa:

- Kucenuncku 6poj (Kb) npetcraByBa 6poj mg Ha kanvym xuapokcug notpebHu
3a HeyTpanusauumja Ha cnobogHUTE MacHU kKucenuHn Bo 1 g MacT:

Kb = a*c*56,1/ P

a = mL Ha noTpowueH pacteop og NaOH 3a tutpaumja
C = KOHUeHTpauuja Ha pacteopoT og NaOH

P = ogmepeHa konu4nHa Ha MacTun BO @

1 mL 1 mol/L pactesop ogroBapa Ha 56,1 mg KOH

- Kucenuncku cteneH (Kst) o3Hauvysa 6poj mL Ha 1 mol/L pacTtBop Ha ankaneH
xvapokeug notpebHu 3a HeyTpanusauuja Ha criobogHUTE MacHW KUCESTUHW BO
100 g macTu:

Kst =a*c*100/ P

- Cnopen [MpaBUnHUKOT 3a KBanMTET Ha MacTU U Macna, coapXuHata Ha
CcnobOLHN MacHM KUCENMWHU Ce n3pasyBa BO NMPOLEHTM Ha OneunHcka kucenuHa (1
mL 1 mol/L pacTBop Ha ankanHu xugpokcuau ogrosapa Ha 0,2823 g oneunHcka
Kncenuna).

3a npecmeTyBawe Ha KUCENUHCKMOT Opoj BO KUCENMHCKM CTeneH wunu 3a
npecmeTyBarke Ha MPOLEHTOT Ha OJIEMHCKA KUCENWHa Ce KOpPUCTWU cregHaBa
Tabena:

Tabena 2. daktopu 3a KOHBep3vja Ha napamMeTpuTe 3a Wu3pasyBame Ha
COApXXNHa Ha crioboaHM MaCHU KNCETNUHN

KucenuHckn 6poj

KncenuHckn cteneH

% OneunHcKka KncenuvHa

1 1,7806 0,5027
0,56104 1 0,2823
1,9894 3,5423 1

PesynTart:
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Bo Tabena 3 ce naneHu BpeaHOCTMTE 3a KUCENOCT kou crnopeq MNpaBunHuKoT 3a
KBanuMTeT Ha MacTM M macna ce [03BOMeHU 3a NnoeauHeuYHW BUOOBM MacTu U

Macna.

Tabena 3. Ycnosu kou Tpe6a aa rm mcnosiHysaat Mmactmute 1M Macriata 3a a ce
cTaBaT BO npomeT

CnobogHu
MacHwu Tewkn Ni
Bug nponseog | kucenvHu | % Ha % Ha MeTanu NacCl MacT Bo
n3paseHu | Boda HeocanyHeTn | (As, Pb, BO % %
BO % Ha MaTtepuu Cu)
orneunHcka ma/ k
KMcenvHa 97xg
He
He noseke o nomarky
on
Pactntenha 0,3 0,3 / / 0,5 / /
MacT
HepacdunHupaHnu
macna (Tukea, 4,5 0,3 1,5 0,4 / / /
admoH, cycam)
MacnuHoBo
Macrno 1,5 0,3 1,5 0,4 / / /
| kBanurteT
MacnunHoBo
macrio 3,0 0,3 1,5 0,4 / / /
Il kBanuteTt
MacnunHoBo
macno 5,5 0,3 1,5 0,4 / / /
Il kBanuteT
PachuHmpanin 0,3 0,2 1,5 0,1 / / /
macna
MewaHo
MacrMHoOBO 35 0,3 1,5 0,4 / / /
mMacro
MaprapwH 15 16 / 0,1 / 0,1 82
ConeH 15 16 / 0,1 / 2 82
MaprapuH
Macnay, | knaca / 16 / / / 2 82
Macnau |1 / 18 / / / 2 80
knaca
HomalueH / 20 / / / 2 78
mMacrnay,
CBUHCKa MacT 0,9 0,3 / / / / /
W roBefCcKku noj
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OnpepenyBake Ha nepokcuaeH 6poj no Wheeler

Ha cnobogHuTe pagukany Ha MacHUTE KUCEeNUHM KoM HacTaHyBaaT BO NpoLecoT
Ha aBTOOKCMAauMja Ha MacTUTe 1 MacnaTa ce Bp3yBa MOJIEKYJICKMA KMCIOpOoA;:

R-CH-CH=CH — R-CH-CH=CH -
| |
0O

Bp3 npouecoTr Ha cosgaBake Ha NEepokcuan BIiMjaaT HEKOSKY akTopu:
WHTEH3UTETOT Ha CBETSIMHA, KUCNOopoa, CnoboaHM MAaCHU KUCESNTUHU U NPUCYCTBO
Ha HeKoM MeTarHW joHM KOW MMmaaT yrnora Ha katanusatop. Bo dasata Ha
HacTaHyBawe Ha [MepokcMan ceywTe He pfoara [[O TMpoMeHa Ha
opraHonenTuykuTe ocobvHM Ha MacTuTte, T.e. MMpuC U BKyc. OnpegenyBateTo
Ha nepokcuaeH 6poj e BaXXHO 3a [da ce [oKaxe Jeka mMacta e BO cocTojba Ha
pacunyBakwe, OAHOCHO Ja Ce OuUeHW Janu macta MOXe ylTe fa ce 4yBa unu
MoOpa BeJHall Aa ce ynotpeobu.

MpuvHUKMnN:
lMepokcngnte BO Kucena cpemnHa ro okcugupaart joauaoT BO jon Koj notoa ce
TUTPUpa CO PacTBOP Ha HATpPUyMm Tuocyndar:

(R = O,) + 2KJ + 2CHsCOOH = (R — O) + J, + 2 CH3COOH + 2H,0
Jo + NaxS,03 = 2 Nad + Na,S,0¢

PeareHcu:

- cMeca o 3 BonymMeHu Ha 96% oueTHa KucenvHa u 2 BoslyMeHn XSiopodopm
- 3acuTeH pactBop Ha KJ cBexo noaroTBeH

- 1% pacTtBop Ha ckpob

-0,01 mol/L Na,S,03

MocTanka:

Oxony 1 g mact unm macno ce ogMmepysa Bo eprneHmaep og 100 mL co TOYHOCT
oa +/- 5 mg. Ce pogasa 10 mL cmeca of oueTHa KucenvHa u xnopodopm, ce
npomeLlyBa W LWTOM MacfoTo UNn Macta egHONUYHO Ke ce pacTBopw, of bupeta
ce popasaat 0,2 mL pactBop of kanuym joaua, na ce mewa 1 MMHyTa M notoa
ce paspeayBa cogpxumHaTa co 20 mL Boaa, ce gogasa 0,5 mL pacteop oa ckpob
n BegHaw ce tutpupa co 0,01 mol/L Na,S,03. Ha uct Ha4mH ce pabotu u cnena
npoba co peareHcuTe, HO 6e3 macro.

MNMpecmeTKa:
- NMepokcupen 6poj (Pb) npetcrtaByBa 6poj mL Ha 0,002 mol/L HaTpuym

TMocyndar, Koj ce Tpowu 3a TUTpaumja Ha jogoT ocnobogeH of Kanuym joaua
nog AejcTBo Ha nepokcuguTte og 1 g macTu.
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Pb = (a-b)*c*500 / P

a = mL noTtpoweH Na,S,03 3a TuTpaumja Ha jogoT of aHanusaTta

b = mL notpoweH Na,S,03 3a TuTpaumja Ha jogoT oA cnenarta npoba

C = KOHUeHTpauuja Ha pacteopoT o4 Na,S,03

P = ogmepeHa konuynHa Ha NPUMeEpPOK BO g

500 = 6poj co umja nomow mL notpoweH Na,S;03 1 mol/L ce npecmeTtyBaaT
kako mL noTpoweH Na,S,03 0,002 mol/L

Cnopep MpaBMNHUKOT 3a KBANUTET HA MacTu U Macna, CBMHCKaTa MacT Kako u
ApYyrnTe MacTu Of >XMBOTWUHCKO MOTEKNO U paddMHMpaHUTE Macna He cMear Aa
nMaat noronem nepokcugeH 6poj oa 5.

PesynTaT:

Kreiss-oBa peakuuja
Kreiss-oBata peakumja ce KOpPUCTU 3a [JoKaxyBawe Ha BTopata ¢asa Ha

y)XerHatoct Ha mactute. Bo oBaa asa o nepokcuauTe HacTaHyBa
enuxngpuHangexvg. EnvxungpuHangexuwn HactaHyBa Ha CrieAHNOB HaYnH:
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ByteHonanokcug — noHaTamMy ce  okcuaMpa M ce  pasrpagyBa oo
enuxuapuHangexua;

H |
H_C\ H_C\ HC/O
— > —

Hec— Hc— —co, (l/o
~
PR RS

~

H H

envxuapuHanaexva

Ennxungpunangexv npetcraByBa NeCHO UCNapfiMBO COeQUHEHME KOj Kora bu ce
Haoran Bo MacTta Bo crobogHa coctojba 6u ucnapun n He 61 GUNO MOXHO fa ce
nokaxe. MeryTtoa, T0j BO MacTuTe € Bp3aH 3a rmuueposnoT Uim 3a OKCUMacHUTe
KncenuHu Bo obnuk Ha auetan. EnnxngpuHangexmgoT pearnpa co nopornyumH
BO eTep un gaBa po3e obojyBake. OBa e TakaHapeyeHa Kreiss-oBa peakuuja.
MpncycTBOTO Ha enNMXnapuHangexvma € Aokas Aeka MacTa € yxxerHaTta.
Ennxungpunangexvg n pnopornyumH pearmpaaT Ha CneaHNOB HauuH:

i
H—C
[
C
o
T T
—_—
HO— —OH HO— —OH
HL
N
H
£ >

OH H—c—"  OH

OH OH
H
o T 9
HO— —OH ™~ OH— —OH

OH HO 5
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Mo>XHO e Aa ce cnyyu mMacTa Aa e yxerHata, a Kreiss-oBata peakuuvja oa 6uae
HeraTuBHa. OBa ce crnydyBa Kako pesynTtaT Ha Toa LUTO UMK YXXerHyBaweTo Ha
MacTuTe e BO noveTHa dasa T.e. enuxmapuHangexun ceylwte He e opMupaH
Ny Nak macTa e TONKy MHOTY yxKerHaTa LUTO enuxuapuvHangexnaoT npemuHarn
BO MOBMCOKA OKcuaaumoHa gasa. KapakTepuCcTUYHNOT MUPUC Ha yXKerHata mact
NOTEKHYBa oA, XenTunangexua.

PeareHcu:

- KOHUeHTpupaHa HCI

- 0,1% cpnopornyuunH Bo eTep
- napaunHCcKo Macno

MNMocTanka:

Bo enpyseTa ce ctaBaaT 5 mL pactoneHa macT unu macro, ce gogasaat 5 mL
KoHUueHTpupaHa HCI, enpyBeTaTta ce 3aTBopa co rymeH 4ven u gobpo ce mewwa 30
cekyHau. MNoToa ce gogasaat 5 mL 0,1% donopornyumH Bo eTep u ce mewwa 1-2
MWHYTU, N NOTOA Ce ocTaBa fa cTom cogpxunHaTta 10 MUHYTK.

AKo ce nojaBu posesa unu upeeHa 6oja, peakumjata e NO3NTUBHA M NOHaTamy ce
nocTtanysa Ha CriejHMOB Ha4VH:

- ce nogroTByBaaT 2 pacTBOpWU Of UCNUTYBaHMUTE MacTW BO MapadUHCKO Macro
BO ogHoc 1:9 1 1:19. On oBaa cmeca ce 3emaat no 5 mL n ce ucnutyeaat Ha UCT
Ha4YMH Kako W MPUMEPOKOT HepaspeneH co napaduHcko macro. [lNputoa ce
HabrbyaoyBa MHTEH3UTETOT Ha 060jyBaweTo CO (riopornyumH U Bp3 OCHOBa Ha
TOa MacTuUTe U Macnarta MoxaT fa ce nogenart Bo 4 rpynu crnopes CTeneHoT Ha
yXKEerHaTocT.

1) HeraTuMBHa peakuuja — MacTa He e yxxerHata

2) Nno3nTMBHA peakuuja caMo BO enpyBeTaTa CO HepaspedeH NpuMepok: macTa
UM MacroTo He ce CMeTaaT 3a yXXerHatu BO norfed Ha BKycOT, HO BEpPOjaTHO e
[eKa CKopo Ke yxerHat

3) no3uTMBHa peakuunja BO enpyeBeTata coO paspeayBawe 10, a HeraTMBHa BO
enpyseTarta co paspeaysarwe 20. Macta unm MacrnoTo ce HaoraaT BO Mo4yeTHa
hasa Ha y>KerHaTocCT Koja MoXe Aa ce 3anasu opraHonenTUYKu

4) No3uTMBHa peakumja BO enpyBeTaTa co paspegyBanwe 20 e 3HaK geka macta
OAHOCHO MAacroTO € yXXerHaro.

PesynTart:
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OnpepenyBaie Ha HeKOU (hU3NYKM U XEMUCKU KOHCTAHTU Ha Macnara
OnpepenyBawe Ha canoHUUKaLMOHEH Opoj

CanoHndukaunoHnoT 6poj nNpeTcTaByBa BaXkHa KOHCTaHTa Npu aHanu3aTa Ha
MactTutTe u macnata. BpegHocta Ha canoHudukaunoHMoT Opoj 3aBucu of
penaTtuBHUTE MOSEKYSICKM Macu Ha MacHUTE KMCENWUHU KOU BrierysaaT BO COCTaB
Ha Mactute. [JoKoNnky penatvBHaTa MOSEKyficka Maca Ha MacHUTEe KUCErNWHU e
noroniema, canoHudukaumoHmoT 6poj e noman m obpatHo. Taka Ha npumep,
MacnoTo o penka uMa KapakTepUCTUYHO HU3OK CcCanoHudurKaLumMoHeH 6poj
nopagu Bucokata CoApXUHa Ha epyka kucenuHa co 22 C atomu, a KOKocoBarta,
nanMuHaTa n MreyHaTa mMacT MMmaaT BUCOKU canoHudmKaunoHn 6poesun nopaam
TOa LWITO cogpXaT MacHW KMCENWHU CO HUCKU penaTMBHWU MOMEKYSckM macu. Ha
npumMmep, ako penatnBHaTa Mosiekyricka Maca Ha TpurnmuepungoTt e 891, u ako e
Nno3HaTo Jeka 3a canoHudukaumja Ha eaeH Morekyn Tpurnuuepus ce notTpedHu
3 monekynn KOH, ogHocHo 168 g KOH, Toraw canoHnukaunoHMoT 6poj Moxe
Aa ce npecMeTa of criejHMoB OOHOC:

891:168 = 1000:X, canoHndurkaumoHnoT 6poj (X) = 189.

AKO ce 3eme BO npeaBua geka Mactute M macnata cogpXaT rnaBHO rmuuepuan
Ha mMacHu kucenuHu co 16 n 18 C atomu, MOXe Oa ce Kaxe Aeka He noctojar
3Ha4YUTENHO rosieMmn passivkuM BO BpeAHOCTUTE Ha canoHUdUKauMoHMOT Bpoj Kako
Kaj jogHmMoT 6poj. M nokpaj Toa, BP3 OCHOBA Ha OBaa KOHCTaHTa MOXe Ada ce
pasnukyBa MacrnoTo O penka of ApyruTe macna, Kako M KokocoBata MacT of
apyrute mactu. Bpa BpegHocTa Ha canoHMdMKauMoHNOT Bpoj NCTO Taka Brvjae
N cogp>xuHaTta Ha HeocanyHeTu MaTepun.

MpwvHUKMnN:

CanoHudukaumjata Ha MacTM ce BpLIM CO NMOMOLL Ha arkoxOfieH pacTBOp Ha
Kanuym xmgpokcmg CO no3HaT TUTap, a BULIOKOT Ha HEenoTpoLleHa ankanuja ce
peTuTpupa Co pacTBOp Ha XJIOPOBOAOPOAHA KUCENMHA.

CHO0—CO —R CHOH R —COOK

THO—CO—R" + 3KOH_—»CHOH + R"—COOK

CH,0—CO —R" CHOH  R"—COOK

CanoHudukaumjata Ha MacTuTe ce coctom og ase dasm un Toa:

- CO ankoxonun3a MacHUTE KUCENUHN NPeMUHYyBaaT BO COOABETHU €TUNECTPU KOU
Ce pacTBOPfMBM BO arnkanHo-ankoxofiHa cpeguHa (3atoa ce ynotpebysa
ankoxosneH pactsop Ha KOH);

C3H5(OCOR3)3 + 3CoHs0OH = C3H5(OH)3 + 3R-COOC3Hs5
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- HarpageHuTe ecTpy MHOry NECcHO ce canoHuduumpaat npu wTo ce gobusaat
canyHu:

R-COOC;Hs + KOH = R-COOK + C,HsOH

PeareHcu:

- 0,5 mol/L ankoxoneH pactesop Ha KOH

- 0,5 mol/L HCI

- 1% pacTtBop Ha peHoNdTanenH BO eTaHon

MNMocTanka:

MpMMepOKOT 3a aHanu3a ako He e TeYeH NPBO Ce pacTornysa Ha BoAeHa Gara U
noTtoa ce ounTpupa 3apagm OTCTpaHyBake Ha HEYUCTOTUM N TparoBu o BoAa.
MpumepokoT ce npomewlyBa u ce ogmepysaat 2,0 g macno unm mact BO
epneHmaep og 300 mL co ToyHocT of £ 0,0001. MNoToa ce gogaBaaT co nuneTa
25 mL etaHoneH pactBop Ha KOH, epneHmaepoT ce noBp3yBa CO BO3AyLUEH
KOHOEeH3aTop, NoToa ce nocTtaByBa Ha BogeHa Bawa n ce Bapu Hajmanky 1 4ac
CO MNOBPEMEHO Mellawe, OAHOCHO Ce [oAdeka canoHudukaumjata He e
3aBpLleHa.

NcTtoBpemeHo ce paboTtu 1 cnena npoba npu UCTK YCIOBU U Ha UCT Ha4MH, CaMO
6e3 macTt unm macno. Mo 3aBplyBakeTO Ha canoHudukaumjata, BO Guctpmot
pacTBOp KOj € ceywTe Bpen, ce gogasaart 0,5 mL nHguMkatop n pacTBOpoT ce
TuTpupa co 0,5 mol/L HCI go npomeHa Ha 6ojaTa.

MNMpecwmeTKa:
Paanukata nomery 6pojot Ha notpoweHn mL og 0,5 mol/L HCI 3a tutpauuja Ha
cnenaTta npoba u aHanuaata, nokaxysa konky mL 0,5 mol/L pacteop Ha KOH ce
NOTPOLLEHN 3a canoHUukaumja Ha MacTuTe.
- CanoHudmkaumoHeH 6poj (Sb) osHauvyBa 6poj Ha mg KOH koun ce notpebHu
3a noTnofiHa canoHuduKkaumja Ha crnoboaHWUTE N eCTEepPCKM BP3aHUTE MacCHU
KncenuHu Bo 1 g mactu.

Sb = (a-b)*c*56,1 / P

a = mL noTtpowenun og HCI 3a Tutpaumja Ha cnenata npoba

b = mL notpoweHn og HCI 3a TuTpaunja Ha BULWOKOT 6a3a BO aHanu3aTa
C = KOHUeHTpauuja Ha pacTteopoT o HCI

P = ogmepeHa konuynHa Ha NPUMEpPOK BO g

1 mL 1 mol/L pacteop Ha HCIl ogrosapa Ha 56,1 mg KOH

PesynTart:
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OnpepnenyBake Ha joaeH 6poj (Pb) no meTopga Ha Hanus

HesacuteHute mMacHM KMCENUHM MMaaTt CBOJCTBO [a aaupaaTt Ha cekoja ABojHa
BpCKa MO edeH MoneKyn Ha xanoreH. Cnopef Toa BpegHoCTa Ha joaHMOT 6poj
3aBUCW O coApXMHATa Ha He3acUTEeHU MacHU KUCENUHU U BpojoT Ha ABOjHUTE
BPCKM BO HMBHATa CTPyKTypa. JOOHMOT Opoj € KapakTepUCTUYEH 3a MacTuTe u
mMacnaTta u npeTtcTtaByBa e[eH OA aHanuTUYKMTe nogaTouu 3a yTBpayBawe Ha
NMOEHTUTETOT M YnCTOoTaTa Ha MacTuTe.

CuTe xanoreHun He genyBaaT Ha UCT HAa4YMH CO HE3aCUTEHUTE MaCHU KUCESTUHW.
CnoboaHunoT xnop u 6pom nokpaj peakuun Ha aguuuja, BpLIAT U peakuumn Ha
cynctutyumja. 3a ga ce u3berHe peakuujata Ha CynctuTyuuja Ha MacHuTe
KMCENWHM CO XaroreHuTe M 3a fa ce oABMBaA CaMoO afuvuuja, Kaj MetoguTe 3a
onpegenyesake Ha jogeH 6poj ce ynotpebyBaaT pacTBOpPU Ha jo4-MOHOXI0pPUA
BO ankoxon WNM rnauujanHa oueTHa KucenvHa W jog-moHobpomua BO
rnaumjanHa oueTHa KucenuHa.

MpuvHUKMnN:

OppeneHo KoNMMYecTBO Ha MCnUTyBaHata MacT WM Macno ce pacTBopa BO
MHOMMEPEHTEH pacTBOpyBay M Ce TpeTupa Co pacTBOp Ha joa-MoOHobBpomMug Koj
ce agvpa Ha OBOjHUTE BPCKM Ha MacHUTE KucenuHu. Peakumjata Ha aguunja Ha
joA Ha OBOjHUTE BPCKN HA MacHUTE KUCENUHWM ce 0ABMBaA BO Kucena cpeanHa. Co
ponasake Ha KJ o4 HeEnoTpOLIEHOTO KONMMYECTBO Ha joa-moHobpomug ce
ocnoboaysa cooABeTHO KonmyecTBo Ha jog. OcnobogeHnoT jog ce TuTpupa co
pacTtBOp oA HaTpuym Tuocyndart. [NapanenHo ce pabotm n cnena npoba 3a ga
ce oapeam BKYMHOTO KONMMYECTBO Ha XarnoreH.

Mpn onpenenyBawe Ha joOOHMOT OpPOj BaXXHO € Aa ce co3gagaTt YCNoBU Npu Kou
Ha CUTE He3aCUTEHW BPCKM Ke ce agupa XanoreH, a nputoa Hema ga HacTaHe
cynctutyuuja. Kaj cute nocrtanku Bp3 pesyntatute npu onpegernyBake Ha
jOAHWOT BpOj BNMjaaT KONMMYECTBOTO Ha XaroreH, BpemMeTpaeHeTo Ha AejcTBOTO
Ha XamnoreH, OCBETIyBaHETO Kako M nonoxbaTta Ha OBOjHUTE BPCKM BO MacHUTE
KUCENUHMN.

PeakuunTe Kou ce ofBMBaaT Npu onpeaenyBake Ha joagH1oT 6poj ce:

CH3-(CH3)7-CH=CH(CH;)7-COOH + JBr = CH3-(CH;)7-CH-CH(CH,);-COOH
||
J Br

unu
JBr + HOH —* HBr + HOJ
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HacTtaHaTaTta xunojogecTa kucenuHa ce agmpa Ha ABOjHUTE BPCKM HAa MacHUTe
KUCENUHW:

CHs-(CHy)7-CH=CH(CH,)7-COOH + HOJ = CH3-(CH,)7-CH-CH(CH)7-COOH
|
J OH J OH
|
CHs-(CHy)7-CH-CH(CH,)7-COOH + HBr = CH3-(CH,)7-CH-CH(CH,)7-COOH +
(.

J Br
CH3-(CH2)7-CH-CH(CH2)7-COOH + H,O
I

J Br
Op peakumuTe ce rnega geka BO ABaTa crlydaum HacTaHyBa MCTOTO aauLMOHO
coeuHeHue.
HacTtaHatata xunojogecta kucenuHa 6ugejkm e HecTabunHO coeauHeHue ce
pasrpagysa npwu wTo ce ocnoboayea joa;
5HJO = HJO3 + 2J, + 2H,0

HJO3 + 2J, + 5HBr = 5JBr + 3H,0

Co popaBane Ha KJ ce ogBmBaart cnegHuTe peakuuu:
JBr + KJ =J, + KBr
HJO + KJ + HBr = J, + H,O + KBr
HJO3 + 5KJ + 5HBr = 5KBr + 3H,0 + 3J,
OcnobogeHunort jog ce Tntpupa co NaS,03:
Jo + 2 Nap,S,03 = 2 Nad + Na,S40¢

On peakumnte ce rnega pgeka ynotpebeHuTe peareHcu coapXaT Mokpa;j
NnojooBHUTE COoefMHEHnja U HM3a Ha OpYyrM CoeauHeHunja oh kou ce ocroboaysa
joa nopg gejcteo Ha KJ.
PeareHcu:
- Xnopodopm
- pacTBOp Ha jog-MoHobpomMuma BO rraumjanHa oueTHa KucenuHa

- 10% pacTBop Ha kanuym jooua
- 0,1 mol/L pactBop Ha Na,S,03
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MNMocTanka:

Bo cag 3a ogmepyBane Ha npumepoun ce 3emaat 0,2 go 0,5 g mact unu macro
(x 0,0002 g), umnj joaeH 6poj ce aBwxm Bo rpaHmum ao 100, oaHocHo 0,1 no 0,2 g
Ha oHaa macT 4uj jogeH 6poj e noroniem og 100. CagoT co macta ce cTaBa BO
cyB epneHmaep og 300 mL co 6GpyceH 3aTBOpyBa4, NOTOA MacTa ce pacTBopa co
10-15 mL xnopodopm mn co nuneta ce pgogasaaT 25 mL pacTtBop oA joa-
MoOHOGpomMuMa, 0oBpo ce npomellyBa COAPXMHATa M Ce OCTaBa BO 3aTBOpPEH
epneHmaep ga ctom Ha TeMHo mecto 30 MuHyTK. [locrne cToewe ce foaasaart 15
mL 10% pactBop Ha KJ u okony 150 mL pgectunupaHa Boga M notoa
cogpxuHata ce Tutpupa co 0,1 mol/L pactBop Ha Na,S,03 4O CBETNO XonTa
6oja Ha npcteHoT. [loToa ce popaBaat 1-2 mL ckpobeH pacTBop M ce
NpoaoJSiKyBa CO TUTpUpaHe OO UCHE3HYBake Ha cuHaTa 6oja.

MapanenHo ce paboTtu cnena npoba Ha UCT Ha4YnH, HO 6e3 MacT unn macno.

MNMpecmeTKa:
- JopeH Opoj (Jb) osHauyBa Opoj rpamm Ha jog Kou ce aguvpaaT Ha
He3acuTeHuTe macHu kucenmuam o 100 g mact nnm macno.

Jb = (a-b)*c*0,1269*100 / P
a = mL noTtpowenun og Na,S,03 3a TuTpaunja Ha J, o4 cnenarta npoba
b = mL notpoweHn og Na,S,03; 3a TuTpaumja Ha HENOTPOLUEHMOT jon OA
aHanusaTta
C = KOHUeHTpauuja Ha pacteopoT og Na,S,03

P = ogmepeHa konuynHa Ha NpMMepoK BO g
1 mL 0,1 mol/L pactBop Ha Na,S,03oaroeapa Ha 0,1269 g J,

CTpy4YHO MUCIeHse 3a KBanUTeToT U ynoTpebnueocTa:

N3paboTun: ACUCTEHT:
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MpoTtenHn

lMpoTeMHuTe cnopen cBojaTa  CTPyKTypa npeTcTaByBaaT  MNOSIMMEPHU
coeiHeHWja n3rpageHu of aMuWHoOKMcenuHu. Bo npoTenHckuTe Mornekynu ce
cpeTHyBaaT 20 BMOOBKU pasnnyHM aMUHOKUCENUHWU. NMpoTemHuTe merycebHo ce
pasnukyeaat cnopefg BuaoT, 6pojoT U CekBeHuaTa Ha aMUHOKUCESTMHUTE KOW o
COuMMHYyBaaT nonunenTuaHnot ckeneT. Kako pesyntaT Ha OBWE pasfivku,
npoTenHUTEe ce pasnuKyBaaT W MO MoOreKkynapHata CTPyKTypa, HyTpuTuBHaTa
BPEAHOCT U hUN3NYKO-XEMUCKMNTE CBOjCTBA.

Mopaan 6pojHN NPUYMHM NFOTENHUTE CE€ MHOTY BaXXHM KOHCTUTYEHTU Ha XpaHarta.
Tue cogpxaT eceHuunjanHX aMUHOKUCENUHWU (NU3WH, TpUNTOgAaH, METUMOHWH,
NeyuunH, n3oneyuuH, BanvH) KOM Ce CYLITUHCKM 3a UCXpaHaTta M 34paBjeTo Ha
nyreTo, HO YOBEKOBMOT OpraHm3am Hema MOXHOCT Aa M cuHTeTusmnpa. cto Taka
NpoTenHUTE ce rMaBHU rpagbeHn eanHUUM Ha OpraHM3MOT, a npeTcTaByBaaT U
N3BOpP Ha eHepruja.

[MpoTenHUTe ce rnaBHW CTPYKTYPHU €NeMEeHTU U Ha pasnuyHu BUOOBM XpaHa U
4YeCcTo MpeTCcTaByBaaT OeTepMMHaHTM Ha KOMMfeTHaTa TeKCTypa Ha XpaHaTa.
N3onvpaHu NpoTerMHM 4YecTo ce godaBaaTr BO COCTaB Ha Hekou npexpaHbeHu
npou3soau nopagn HUBHUTE OYHKUMOHANHM CBOjCTBa (CnocobHocTa ga gagar
nocakyBaH wusrnen, TEKCTypa wnu CcTabunHOCT Ha npom3BodoT). 3artoa ce
ynoTpebyBaaT Kako areHcu 3a renvpare, MeHewe, Kako emynratopu wu
3rycHyBauyu.

lonem ©Opoj Ha MNpOTEMHM KOM Ce KOMMOHEHTM Ha XpaHaTa npeTcTaByBaar
eH3MMK WTo 3abp3yBaaT ogpeneHn buoxemmuckn peakuumn. OBue peakumm moxart
Aa nmaaT No3NTMBEH UNK HeraTMBeH epeKkT BP3 KapaKTEPUCTUKUTE Ha XpaHaTa.
Op aHanuUTMYKM acnekT BUTHW napameTpu nNpeTcTaByBaaT BKynHaTa COOPXMHA
Ha NpoTenHUTe, BMAOOT, MOMEKyrnapHata CTPyKTypa M HUBHUTE (PYHKUMOHAMHW
CBOjCTBa BO COCTaB Ha xpaHarTa.

OnpepnenyBake Ha NPOTeUHU BO GpaluHo no metoaa Ha Kjeldahl

Co orneg Ha 3Ha4yeHeTO Ha NMPOTEMHUTE BO MCXpaHaTa, TMe ce oapeayBaaTt BO
OpalHOTO 3apaan yTBpAyBake Ha HeroBaTa XpaHnmBa BPegHOCT.

Cnopep, meTtogata no Kjeldahl, Bo nponsBogute ce ogpenysa BKyNHUOT a3oT, a
COApXuWHaTa Ha NPOTEUHW Ce NpecMeTyBa CO MHOXehe Ha AobueHnotr % 3a
cogpXkuHata Ha as3oT co daktopoT 6,25. daktopoTr 6,25 ogroBapa Ha
konunyectBo oa 16% (100/16) a3oT BO npoTenHUTE (NpoceyYHa BPeaHOCT), A0AEKa
CoApXuHaTa Ha a3oT BO MPOTEMHUTE Of PacTUTESIHO MOTEKSo e noronema u ce
apwku nomery 16,4 n 18,5%. Ha npumep oBOj haktop 3a nyeHuuata u
nyeHNn4yHoto OpawHo e 5,7, a 3a Jpyrute >xutapuum usHecyBa 6,25. Bo
aHanuTu4KaTa npakTuka 3a NpecMeTyBake Ha CoAp>KMHATA Ha BKYMHWU NPOTENHU
HajyecTo ce kKopuctn aktopoT 6,25. Co meTogata no Kjeldahl ce ogpenysa
a30TOT Of NPOTEUHUTE, HO N a30TOT KOj NMOTEKHYBa O4 APYrn COeAMHEHMja LITO

42



cogpxaT as3oT M Koum MoxaT Ada bugat coctaBeH fen Ha npexpaHbeHuTe
npounsBoau, Ha nNpumMep, aMUHOKUCENWUHU, aMuan 1 Ap., 3apagn LUTO MOXHa e
N3BeCHa rpeLuka Bo AOOMEHNOT pe3ynTaT 3a coapXmHata Ha NpoTenHu. A3oToT
O, HUTpaTUTE W HUTPUTUTE He ce oapedyBa CO OBaa meToda, buaejku nop
AejCTBO Ha cyndyypHaTa KucenmHa ce u3gBojyBa Bo 00MMK Ha a30THU OKCUAN KOU
ncnapyBsaar.

Kjeldahl-oBnot meton ce coctom og 3 uekopu kom Tpeba Oa ce um3Begar
BHMMATESHO:

1. [lpumepokoT HajnpBO ce aurectMpa nMNo4 [OejcTBO Ha KOHLUEHTpupaHa
cyndypHa KucennHa BO MNPUCYCTBO Ha KaTanuMsaTtop, 4ekop noTpebeH 3a
KOHBep3uja Ha a3oToOT 0 aMOHWNjaKoT BO aMOHUYM jOHU;

2. MoToa aMOHWYM jOHUTE MpPeMUHyBaaT BO aMOHMjaK (rac) Koj ce 3arpeBa u
agectunupa. AMOHMjakOT Cce BOBedyBa BO pacTBOpP Ha KucenunHa kage ce
pacTsopa ¥ NOBTOPHO NPEMNHYBA BO aMOHUYM jOHU U

3. CobpaHOTO KONMMYECTBOTO Ha aMOHMWjak BO KucernvHa ce oapegyBa Co
TUTpaumja co CTaHO4apLEH pacTBOp Ha ankanwuja.

MpuvHUKMnN:

KoHueHTpupaHaTta cyndypHa KucenvHa koja ce godasa npw pasrpagyBame Ha
OpalwHoTO, NPBO BpLUM AexuapaTauunja u nputoa HacTaHyBaaT COeAUHEHM]ja KOU
coapXaT BMCOK MPOLEHT Ha asoT UM jarnepo, notoa goara A0 Xvaponusa u
pasnoxyBake Ha TUe CoeauHeHuja, nNpu WTOo jarnepoq ce okcuampa go CO,,
Bogopoa ce okengupa go H,O, a H,SO,4 ce peayumpa go SO,. Co uen ga ce
CKpaTun BpeEMETPaAEHETO Ha nocTtankaTta ce gogasa CuSO,4 kako kaTanusaTop u
K>SO, 3a ga ja sronemu ToykaTa Ha Bpuewe Ha H,SO, HactaHatnot SO, ro
peayuupa asotot go NHsz koj notoa co H,SO,4 rpagn (NH4).SO4. Co nopasawe
Ha NaOH ce ocnoboayesa NH3 koj ce cobupa BO NO3HAT BOSIYMEH Ha KUCenuHa
CO oapepeH Tutap. BuwokoT Ha kncenuHa ce petutpupa co nomow Ha NaOH co
nosHaT TuTap.

PeareHcu:

- KpuctaneH CuSOq4

- KpuctaneH K,SOq4

- KOHUeHTpupaHa H,SO,4 (d=1,84)
- 0,1 mol/L HCI

- 0,1 mol/L NaOH

- 30% pactBop Ha NaOH (d=1,33)
- 0,1% pacTtBop Ha MeTuUrnopaHx

MNMocTanka:

Ce ogmepyBa 1 g OpallHO Ha Mapye o4 MasHa XapTuja U ce npeHecyBa BO
cyBnoT 6anoH no Kjeldahl co BonymeH og 250 mL. NoTtoa ce gogaea 1 g CuSQOy,,
10 g K2SO4 1 15-20 mL “H,SO,4”. BanoHoOT ce nocTtaByBa BO Koca nosnoxba, a Ha
HEroBMOT OTBOp Ce CTaBa Maria WHKa 3a da Ce Cnpeyu LiefloCHOTO ucnapyBarbe
Ha SO,. Bo noyeTokoT 3arpeBakeTO Ce oABMBa Ha crnab nnameH 3a ga ucnapu
LennoT BofyMeH Ha BoAa (4o nojaBa Ha 6enu napewn), a NnoToa 3arpeBakeTo ce
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3acunysa. Kora cogpxuHata Ha 6anoHoT ke cTaHe XOMOreHa, ucrarta ce mella
co bnaro gBwxere Ha 6anoHOT, Taka LWTO Ce BHMMaBa 3aocTaHaTUTe 4ecTuum
o4 MPUMEPOKOT Ha SUOoBUTE Ada NpemMuHaT BO pacTBOpOT. BoO MOMEHTOT Kora
cogpxuHaTta ke ce oboun cMHO-3eneHa n buctpa, ce 3arpesa ywte 15 MUHYTK CO
LUTO pasrpagyBaHeTO Ha MPUMEPOKOT € 3aBpLUEHO.

water out

N condenser

sulfuric
acid ;
protein digestion
sampie flask
trapping
flask

/

sample

\.
heater water in

ammonia

Cnuka 1. PasrpagyBare Ha NpUMEpPOKOT (aurectuja Ha Npou3BOAOT).

Hectnnauuja:
Hectnnaumjata Ha amoHKWjakoT No6P30 ce n3BeayBa co NOMOLL Ha BoA4eHA napea
(anapat no Parnas-Wagner).

Cnuka 2. Anapar 3a gectunauuja no Parnas-Wagner.

Mo pasrpagyBaweTo, coapxuHaTa Ha OanoHOT ce ocTaBa Ada ce onaau, ce
AofaBa Marnky gectunupaHa Boga M BHMMATENHO ce NpeHecyBa MpeKy MHKa BO
0anoHoT 3a gectunaumja, Npy WTO ce ucnupa Hekonky natm Kjeldahl-osuot
GanoH co pgecTunupaHa Boda kKoja NoTtoa ce npeHecyBa BO 6anoHOT 3a
aectunauuja.
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Bo epneHmaep ce npeHecyBa og 6upeta 50 mL 0,1 mol/L HCI, ce pogasaart 2-3
Kanku uvHavkaTop Metun opaHx (0,1%) n ce BHecyBa CTakNeHWOT Aen of KOj
nckanyea amOHWjakoT Npu AecTunaumjata BO eprieHMaepoT CO KucenmHara.

Bo 6anoHoT BHMMaTenHo ce gogasa npeky uHka 30% NaOH (Ha cekon 10 mL
“‘H,SO,” popaneHu 3a coropyBame, ce gogasaat 40 go 50 mL 30% pacTteop Ha
NaOH) ce goaeka peakunjata He Nokaxke Aeka e ankarnHa, npu WTo coapXuHaTta
BO GanoHoT ce o06ojyBa TEMHO CMHO (04 TETPAMWMHCKMOT KOMMekc co Gakap
[Cu(NH3)4]™).

lMoToa cnaBvHMTE BO anapaTtypaTa 3a gecTunauuja ce 3aTBopaart, a ce oTBopa
npeMuHOT 3a BodeHaTa napea. Ce nywTa Boga HM3 KOHOEH3aTOpOT WU ce
3ano4vHyBa CO 3arpeBakbe Ha 6anoHOT Nopaau pa3BuBake Ha BogeHaTa napea.

Cnwuka 3. [lectunaunja Ha amoHMjak.

3a Bpeme Ha pgectunauuvjata CMHOTO 00OjyBake NpPeMUHyBa BO CBETMO-CMEra
6oja 3aToa LWTO ce pasrpaaysa komnnekcoT [Cu(NHas)4]™ n ce ocnoboaysa Kynpm
XMOPOKCKUA, KOj CO 3arpeBak-e NpeMMHyBa BO Kyrnpu OKCKA CO LUTO pacTBOPOT ce
obojyBa cmero.

lMocne HEKONKy MUHYTM Of MOYETOKOT Ha gecTunaumjata ce Tpra CTakmneHuoT
LeBYeCT Aden of pacTBOpPOT BO epfieHMaepoT, a gecTunaumjata npoaosrkysa
pofeka He npegecTunupa BKYMHOTO KONMMYECTBO Ha aMoHujak (ce npobysa
peakumjaTa Ha 4ecTMnaToT KOj uaneryea of LieBkata co nakmyc). HagopelwHuTte
SVAOBM Ha UeBKaTa ce ucnmpaart co AecTunnpaHa BoAa U BULLOKOT Ha KMCenNuHa
ce petutpupa co nomow Ha 0,1 mol/L pactBop Ha NaOH.
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Cnuka 4. Tutpaumja Ha BULLOKOT KUCENMHA.

MapanenHo co TuTpauuja Ha aHanus3aTta ce paboTtu u cnena npoba 0gHOCHO ce
TuTpmpaat 50 mL og 0,1 mol/L pacteop HCI (oamepeHn co bupeTa) co nomoLu
Ha 0,1 mol/L pactBop NaOH Bo npucyctBo Ha 1-2 kanku 0,1% pacTBop Ha meTun
OpaHX.

MNMpecmeTKa:
Pesyntatute ce nspasysaaT BO NPOLEHTMW.

% npotenHn = (a—b)*c*0,014*100*F /P

a = mL noTtpoweH pacteop o NaOH 3a TuTpaumja Ha KucenuvHata of cnenaTta
npoba

b = mL notpoweH pactsop og NaOH 3a TuTpauuvja Ha KucenuHaTa o4 aHanuasara
C = KOHUeHTpauuja Ha pacteopoT o4 NaOH

p = ogMepeHa KonmymnHa Ha NpUMepPOKOT

1 mL pactBop Ha NaOH 1 mol/L ogroeapa Ha 0,014 g a3oT

F = ¢pakTop 3a npecmeTyBane Ha % npoTenHn oa % Ha asorT.

Ako npoTeuHuTe cogpxaT 16% asor, Toraw 1 g as3oT ogroBapa Ha 6,25 g
NPOTENHMW.
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MaeHTudurkaumja Ha pasrpagHu NpoM3BOAU HA NPOTEUHU Kaj MECO U MECHM
npousBoaun

Bo npouecoT Ha pacunyBake Ha MecOTO, KOj BO MpB ped € MoBp3aH Co
Aerpagaumjata Ha NpoTENHUTE U MacTUTe, HacTaHyBaaT COeaUHEHMja KO UHaKy
He ce MPUCYTHNU BO MECOTO UNM TOa M COOPXM BO HE3HAUYUTENHU KOSNUYUHMW.
HuBHaTta cogpXuHa ce 3roriemyBa npu pacunyBawe, Taka LWTO CO HMBHa
noeHTUgUKaumja M eBeHTyarnHO KBaHTUTATUBHO oOnpejenyBawe MOXe fa ce
AOKaxe pacunaHo Meco unm nponssoan o4 Meco.

Mpy npouecoT Ha pas3noxXyBawe Ha MPOTEeUMHUTE HacTaHyBaaT MNpoTeo3w,
nenTmanM, amMUHOKUCENMHW M aMWHKW, O KOU CO NOoHaTaMollHa Aerpagauwmja
HacTaHyBaaT aMOHM1jaK U cyndyp BoOOPOA.

[JokaxyBare Ha cyndyp Bogopon

Cyndyp BoAopoa npeTcTaByBa NPOW3BOA Ha pPasroXyBawe Ha NpoTeuMHUTE BO
MECOTO M MOXe [Ja Ce [oKaxe nopaHo BO crnopedba co opraHonenTudkuTe
UcnuTyBaka Ha MeCOTO MNpu Kou ce 3abenexyBaaT OuUNO KakBuM MPOMEHMW.
NpeHTudukaumjata Ha H,S BO npou3Bogu Kowm cogpxat nyk unm kou 6une
M3NOXEeHW Ha [OMro 3arpeBakbe He MOoXe [a Ce 3eMe Kako Mepka npu
npoueHkaTa, 3aToa LWTO BakBM MPOU3BOAM MOXAT Ja nokKaxaT MNno3uTMBHa
peakuuja, nako He ce pacunaHw.

MpuvHUMnN:

Cyncyp BOOOpPOA ucnapyeBa nNpu 3arpeBake Ha BoAeHa Oawa W foara BO
KOHTaKT CO punTep xapTujaTa HatoneHa co Ofl0BO aueTaT Npu LTO HacTaHyBa
onoso cyndug. Npu gogasawe Ha HCI ce ocnoboaysa v Bp3aHUOT H,S.

H»S + Pb(CHsCOO), = PbS + 2 CHsCOOH

PeareHcu:
- hunTep xapTuja HatoneHa co 10% pacteop Ha Pb(CH3;COO),
- aunyupaHa HCI

MNMocTanka:

Bo man epneHmaep ce ctaBaat okony 20 g ucutHeto meco. EpneHmaepot ce
3aTBOpa CO 4en 3a KOj e NpuuBpCTEeHa Tpaka of unTtep xapTuja HaToneHa co
pacteop og Pb(CH3COOQO),. CagoT ce octaBa ga ctou Hajmanky 10-15 MuHyTn Ha
40-50 °C. Bo npucyctBo Ha cnobogeH H,S, domntep xapTtnjata ce obojyBa cmero
UnNn UpHO co cpebpeHecT cjaj, 3aBMCHO OA KONMMYMHaTa Ha HactaHatuoT PbS.
AKO peakumjaTa e HeraTmBHa (ountep xapTujata octaHyBa HeoboeHa), npobaTa
ce NoBTOpYyBa Mpu LWITO ce goAaBaat u Hekonky kankn HCI, koja ke ro ocnoboam
€BeHTYyarlHo Bp3aHuoT H,S.
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PesynTart:

HNokaxyBare Ha amoHujak no Eber

AMOHMjaK BO MECOTO HacTaHyBa Mnpu pasroxyBakwe Ha NpPoTEUHUTE, HO MOXe Aa
ce [OKaxe Aypy BO MNoogMMHAT CTaaMyM Ha pacunyBawe, OLHOCHO Kora
NPOMEHNTE MOXaT Ja ce Boo4YaT U CO opraHonenTuyko mcnutyBawe. OBaa
peakumja He MOXe [a Ce KOPUCTM Kako AOoKa3 3a pacurnyBake Ha MecoTO ako ce
paboTn 3a canamypeHo wmeco, pubu, Kako W 3a KOH3epBuM CO pubw.
CanamypeHOTO MeCOo COAPXN HUTPUTU KOU CO pedyKumnja MoxaT Aa NpeMmnHaT BO
aMOHuMjak, a pubute cogpxat TPUMETUN-aMUH KOj UCTO Taka MOXe fa npoayumpa
aMoHujak. Bo oBume cniydyam noTpebHO € aa ce oapenm cogpxmHaTta Ha aMOHWjaKk.

MpwvHUMnN:
AmoHujakoT ce pokaxyea co HCI, npu wTo HactaHyBaaT 6enun napewn opf
aMOHWYM Xropua;

HCI + NHsz = NH4CI

3apagu nonecHo ucnapyBakse, XIOPOBOAOPOAHATa KUCENMHa ce KOPUCTU BO
CMeca CO arnkoxon v eTep.

PeareHcu:
- cmecaog 1 gen 25% pacteop HCI, 3 pena etaHon n 1 gen etep

MNMocTanka:

Bo enpyeeTta ce ctaBa 1 mL pactBop koj npetctaByBa cmeca og 1 gen 25%
pactBop HCI, 3 gena etaHon u 1 gen etep (peareHc 3a NH3; Bo meco), ce
3aTBOpa M ce npomellyBa. [loToa Ha KpajoT o4 KuuaTa Koja e npoBrieyYyeHa HU3
npobyweHnoT 4Yen ce npuuBpCTyBa napvye meco u 6p3o ce cnywTa BO
enpysetata 4o 10 mm Hag peareHcoT, Taka LTO Aa He MM gonvMpa SMaoBuTe Ha
enpyseTata. AKO MeCOTO COAPXW aMoHMjak BO ernpyBeTaTa Ke ce nojaBaTt
nocrnabuv wnM NOMHTEH3MBHM obnaunkwa of HactaHatmotr NH.Cl, kom ce
cnywTaaT o4 MecoTO Hagosy U Ynj MHTEH3UTET ce 3rofieMyBa NponopLMOHanHo
Ha CTEeneHoT Ha pacunyBake Ha MecoTO.
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PesynTart:

,U,OKa)KyBaH:e Ha KOH3epBaHCH BO npoun3soamn oa Mmeco

3a KoH3epBMpaHke Ha MeCHU NPOU3BOAM Haj4ecTo ce ynoTpebysaat: GeH3oeBa
KMCenuHa, canuuunHa KucenmHa n HejsuHn gepveatun, dpopmangexuns, cynguTu,
OOpHa KucenuHa, xnopatu v ap.

HutpaTtute n HUTPUTUTE Ce JodaBaaT NPBEHCTBEHO 3a Aa ce 3avyBa 6ojata Koja
ja nma cBexoTo Meco.

Cnopepq, [MpaBUNHUKOT, KOH3epBUpPaHe Ha MECO U MECHW Npou3BoaM He e
[03BOJIEHO.

[okaxyBaH-e Ha HUTPUTH

Hutputn obuyHo ce ynotpebyBaaTt npu canamypewe Ha MecoTo, buaejkm co
MUornobuH rpagaTt HUTPO3UNMUOrNOoOKWH, Koj Ha NpepaboTeHOTO Meco My AaBa
upBeHa 60ja. Co ornep Ha Toa Aeka HUTPUTUTE Ce TOKCUYHM, a MPUTOa YecTo ce
AojaBaaTt BO NMPOM3BOAMTE Kage HUBHaTa ynoTpeba He e 4O3BOMEHa MK nak ce
KOpMCTaT BO KOHLUEHTpaLMu MoronieMu of nponuaHuTe, mopa Ada ce MocBeTH
norosieMo BHMMaHWE Ha HMBHOTO ucnutyBawe. OO OBME NPUYMHU, YECTo ce
cnyyyBa ga He Guae [OBOMHaA caMO MAEHTUdUKaUMjaTa Ha HUTPUTUTE, TYKY €
NnoTpebHO 1 KBAHTUTATMBHO ONpeaenyBame.

Cnopeg NMpaBunHMKOT NPOM3BOAMTE Of, CarnaMypeHO MECO He cMeaT aa cogpxat
noseke o 20 mg HATPUTKN nU3paseHun Kako HaTpuymoBa con Ha 100 g npomssoa.

[okaxyBale Ha HUTPUTU CO joanam u cKkpob

MpuHumn:

Hatpuym kapboHaT ro pasnoxyBa HUTPO3UNMUOrNOOMHOT, a cyndypHaTa
KncenuHa og cdopmmupaHata con ocnobogyBa asoTecTa kKucenuHa. Asotectarta
KncenunHa ro okcmaupa jogoT o4 UMHK joaua OO eNeMeHTapeH joAd, Koj co ckpoboT
AaBa cuHo obojyBamse.

HJ + 2HNO; = 2H,O + 2NO + J;
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PeareHcu:

- 25% pacTtBop Na,COs3;

- 10% pactBop H2SO4

- pacTBop Ha ZnJ, 1 ckpob (peareHc 3a LOKaXyBate Ha HUTPUTK)

MNMocTanka:

Bo epnexnmaep og 200 mL ce ogmepyBaat okony 10 g npumepok, ce gogasaart
okony 150 mL Boga u 6 kankm oa 25% pacteop Ha Na,CO3; Co 4ecTo Mellane
ce OCTaBa coapXuHaTa Aa CTou efleH 1 Mo Yac, a noToa ce npoueaysa.

10 mL og dounTpaToT Ce 3akucenyeBaaT Co paspefeHa cyndypHa kncenuHa u ce
AofaBaaTt HEKOSKY Kanku 04 pacTBOPOT Ha LMHK joama un ckpob. Bo npucycteo Ha
HUTPUTW HacTaHyBa cuHa 6oja.

PesynTart:

HokaxyBare Ha cyndutm

Cyndutnte co MmornobuHoOT BO NpepaboTkute og Meco rpagat cyndpmmornobuH
CO upBeHa 00ja, KOj 3a pasnuka og MMorrnobuHoT e ctabuneH Ha Bo3agyx. OTTyka
npounaneryBa geka co goaasare Ha cyndutm (0bnyHo ce gogasaaT BO O6NuK Ha
HaTpuyM cynduT) MecoTo ja 3agpKyBa upBeHaTa 60ja 1 kora He e CBeXO.

MpwvHUKMnN:

Co popaBawe Ha docdopHa KucennHa ce ocnoboayea cyndypecrta KucenmHa
O4 Hej3nHUTE CONMM U CO 3arpeBawe Ha BoaeHa bGawa mcnapyBa u goafa BO
KOHTaAKT CO TpakaTta of omntep xapTujata HaToneHa Cco Kanuvym jogat u ckpob.
KJO3 ja okcuampa H,SO3; go H,SO4, @ HacTaHaTUOT jog, ce QOKaxyBa CO CKpob
(cnHO obojyBamse).

2 KJOg + 5H,S0; + H3PO, = 5H,S0,4 + J, + K;HPO, + H,O

Co npopomkeHo genyBawe, H,SO3z ro pegyumpa m HacTaHaTUOT jO4 WU Kako
pesyntaT Ha Toa ce rybu cuHoTo 060jyBar-e Ha TpakaTa.

H,SO; + Jo + HO = 2HJ + H,SO,
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PeareHcu:
- 25% pactBop H3PO,4
- buntep xapTnja HatoneHa co KJOsun ckpob

MNMocTanka:

Bo epneHmaep og 100 mL ce oamepysaat okony 30 g MCUTHETO Meco, ce
popasaat 5 mL 25% pactBop Ha H3PO,4, 6p30 ce npomellyBa cogpxuHaTta co
CTaKIeHo cTanye M ce 3anywyBa CO NMyTEH 3aTBOpyBay 3a 4uj OOMEH Kpaj e
npuuBpcTeHa Tpaka o duntep xapTuja HaBnaxHeta co pactBop Ha KJOz un
ckpob. EpneHmaepoT 6naro ce 3arpeBa Ha BogeHa 6awa. Bo npucyctBo Ha
cyndutn BO NPUMEPOKOT, Ha XapTujata Ke ce nojaBn moapa 6oja, Koja co
noHaTtamMoLLHO AejcTBO Ha H,SO3; ncyesHysa.

H,SO3; moxe ga ce yTBpAM U cnopen MupucoT, nocne gogasawe Ha HzPO4 un
€BEeHTYyasHO 3arpeBame.

PesynTart:

HokaxyBaHe Ha NpuMecu Kou Bp3yBaaT Boga

Mpn Nnpom3BOACTBO Ha HeKow npepaboTkm o4 Meco, JOKOSKY € NpeaBuaeHo co
MpaBunHKK, Kako OOMNOMHUTENHN COCTOjKM MOXaT Ada ce ynotpebyBaat: ckpoo,
OpawwHo, obpaHO MNEKo BO Npa., XenaTuH, COMHO BpaluHo 1 ap.

Taka Ha npumep, NpyM NPOM3BOACTBO Ha HekoM BMOOBWM Konbacu Tpeba ga ce
pofane oapefeHa KonvymHa Ha Bofa 3a Aa ce gobue coofBeTHa KOH3MCTEHUMja
N eAHONMYHOCT Ha coapXXuHaTa 3a MNofiHewe Ha upeBaTa. MecoTto noceaysa
CBOjJCTBO [a Bp3yBa 3HauyuMTeNHa KOSIMYMHA Ha BOAA, a BO Cnyyaj Kora ke My ce
aoganaT v opyru cpeacTea Kov UCTO Taka Bp3yBaaT Boda WNW nNpeamnsBuKyBaaT
crnenyBake Ha MOeAvHM COCTOjKM OA MOSIHEHETO, COApPXXMHATa Ha goAdajeHa
BOAAa 3HauuTenHo ce 3ronemyBa. Bopata He cekoraw ce pgopaBa 3apagu
TEXHOMOLWLKN NpuYMHM, TyKy MOXe nJda 0Ouge pgogageHa co  uen  3a
drancuukysame.

o1



HokaxyBare Ha ckpob (6paluHo)

MpuvHUKMnN:
Joa pearupa co ckpob npu wto ce gobusa cMHO 060EH KOMMMEKC CO amunosara.

PeareHcu:
- peareHc 3a AokaxyBane Ha ckpob (1g J, + 2g KJ pactBopeHnu Bo 300 mL Boza)

MNMocTanka:

Mpu ucnutyBawe Ha BapeHa kobacuua, CBEXO u3pexaHa nosplumHa Tpeba na
Ce HaToMu CO peareHcoT HanpaBeH Co pacTBopake Ha 19 joa u 2g KJ Bo 300 mL
BoAa. AKO BO aHanusaTa e npucyTeH ckpob ce nojasyBa mogpa 6oja.

Mpn ucnutyBawe Ha cupoBa kKobacuua Tpeba ga ce ucutHm okony 50 g
npuMepoK MU ce npoBapyBa co Manky Boga. OnageHata Boda ce oanueBa U ce
cTaBaaT HEKOSIKy Karku peareHc. AKO COOpXW pacTBOPOT CKpoO, ke ce obou
WHTEH3MBHO CUHO.

BuooT Ha gonageHoTo GpallHO MoXe [a ce YTBPAM CO MUKPOCKOMCKa aHanmaa.

PesynTaT:

CTpy4YHO MUCnEeH€e 3a KBanuTeToT U ynotpebnueBocTa:

N3paboTun: ACUCTEHT:
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Mneko

MnekoTo npeTcTtaByBa npexpaHbeH Npon3Bog, KOj noceayBa ronemo 3Hadewe BO
ncxpaHata Ha nyreto.

Cnopep [MpaBUNHUKOT 3a KBanNUTET Ha MMEKo U Npou3BOAM O MIeKo, nog
TEPMUHOT “Mneko” ce nogpasbupa npounsBog Aob6MEH CO pefoBHO, MOTMOHO U
HenpeknHaTo MON3eHwe Ha eflHa unu noBeke Kpasw, HajoouHa 15 aeHa npea u
HajpaHo 8 geHa nocne Tenewe. Cnoped BMAOT Ce pasnuKyBaaT Kpasjo, OBYO,
KO3jo n Mneko og 6ueonuua. Co TepMMHOT “Mneko” ce O3HayyBa CamMO Kpasjo
MMeKo, JOoAeKa OocTaHaTuTe BMOOBM MSieka Mopa [a HocaT COOABETHU O3HaKu
0e3 Kou He cMeaT Ja ce cTaBaaT BO NpoMeT.

MnekoTo Moxe ga buge n og pacTUTENHO NOTEKIO, NP. MIIEKO OA coja.

Bo npomeT ce HaoraaTt pasnuyHu BUOOBU Mrieka: nactepuampaHo (MosIHOMacHo,
obpaHo 1 genymHo obpaHo), CTEpUNU3npaHo, BapeHO MIIEKO U Ap.

Bo dusmuko-xemnckn nornen MnekoTo npeTcraByBa pacTBOP Ha MUHepasrHu
MaTepuu, NakTo3a U HeKOW BUTaMUHU, eMyn3nja Ha MacTu 1 KonouaeH pacTeop
Ha NPOTEUHM.

Cnopea Hekon aBTOpW, COCTOjKMTE Ha MIEKOTO MOXaT fa ce nogenart BO Tpu
rpynu:

- BOAa

- MacTu

- HEMACHM UBPCTU COCTOjKWN: NaKTOo3a, MMHEpanHu matepumn (docdartn, xnopunau,
Kanuuym, HaTpuym, mMarHesmym, cyndatm n kapboHaTtn) u NpPOTEUHU (Ka3euH,
nakToandtymMuH 1 NakTornodynuH).

MnekoTo cogpxu ButamumHn, A, D, E, B;, B, u C, uvja cogpxunHa 3aBucu opf
HaAYMHOT Ha UCXpaHa Ha KpaBuTe.

[MpOCeYHNOT coCcTaB Ha MMEKOTO € CreaHUOT:

- Boga — 87,5%

- mactn — 3,5%

- npoTtenHu — 3,4%

- naktosa — 4,6%

- nenen —0,7%

- cyBa maTepuja — 12,5%.

AKO He ce 4yyBa Ha COOABETHU YCIIOBU, MIIEKOTO OP30 NOAMEXM HA pacunyBame.
3a ga ce npoueHu ganu MrIekoTo oAroBapa Ha NOCTOEYKUTE 3aKOHCKM NPOMNUCK,
AOBOJSIHO € Ja Cce M3BpLUM OpraHonenTuyka aHanusa, ga ce ogpeau penatveBHa
ryCTUHA, KWUCENWHCKM CTEeneH, COApXWHa Ha MacTu M ga ce npecmeTta CyBuOT
octatok. OcBeH Toa Tpeba Aa ce u3BpLUM [OKaXyBakwe Ha HUTpATU 3a ga ce
AoKaxke goaageHa Bofa. 3a NpoueHKa Ha XurmeHckata MCNpPaBHOCT Ha MIEKOTO
ce npaBu aHanuia Ha pegykTtasa u dgocdarasa, ce ogpeaysa KoOnmM4ecTBOTO Ha
HEYNCTOTUM U Ce AOKaxyBaaT CpeAcTBa 3a KOH3epBupawe, AodeKka BO HEKOU
crny4au ce BpLUK 1 BakTepucka aHanusa.
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OpraHonenTMqKa aHanun3a Ha MInekKko

Co opraHonenTuyka aHanmMsa Ha MNekoTo ce ogpeaysaarT: uarnen, 6oja, mmpuc n
BKYC Ha MJIEKOTO, KaKo M Tarior KOj ce u3aBojyBa npu CTOeH-E.

McnpaBHOTO Mneko He cmee fa Guae npemMHory peTko, Cry3aBo, 3rpyTYeEHO,
neHnnBo. McTo Taka He cMee [a COApPXW MepriuBU KOMMMYMHU Ha HEYUCTOTUM,
HUTY Aa dopmupa Tanor npu croewe (KpB, rHOj). Mnekoto mopa ga uma
CBOjCTBEH MUPUC U1 BKYC, a Mopa Aa buae co egHonuyHa, HernposupHa bena ao
XonTteHunkaBo-6ena 6oja. Mnekoto He cmee Aa MMa HEBOOOMYAEH MUPUC KaKo
HaKucen, ocrtap, YXerHaT, MUpUC KOj noTceTyBa Ha wTana u cn. Mupucor
Hajgobpo MoXe [a ce MoYyBCTBYBa KOra Ke ce OTBOpPM CadoT BO KOj Ce 4yBa
MMEKOTO WM ako MIEeKOTO ce 3arpeBa BO 3aTBOpPeH caf, CO MOBpPeMEHO
nogurHyBawe Ha Kanakot ga ce nomupuca. bojata He cmee pa 6uge
UpBeHKacTa, >omnTta, Mogpa, CuHkacta u cn. Bkycotr He cmee pa 6Guge
HenpujaTteH, 6nyTkaB, ropynmne, COSEH, KMCen, MeTaneH unn ga notceTyeBa Ha
CPeACTBO 3a KOH3epBupahe.

HauuH Ha 3eMar-e NpuMepoK 3a aHanusa

lMpepn aa ce 3eme NpMMEPOK 3a aHanuaa MrekoTo Tpeba nobpo Aa ce npomelua.
MpumepokoT ce 3emMa BegHaw MO MeELIakeTo U ce npuora KOH aHanuaarta.
[lokonky He MOXe BeaHall Ja ce NoYHe aHanuaara, Toraw NpuMepoKOT ce YyBa
Ha nagHO MecTo U ce KoH3epBupa co gogasawe 1 mL 40% dopmangexua Ha 1
L mneko mnu co gopaBake Ha kanuym OuxpomaTt (ako ce ogpegyBa camo
COApXWHaTa Ha MacTu) KU Toa BO KONMYECTBO Ce JoAeKka MIeKoTo He aobue
cnabo >xonTta 60ja. AKO BO TEK Ha CTOEHE Ha MIIEKOTO Ce U34BOjyBaaT MacTu Ha
noBpLIMHaTa, Toraw npen usBedyBawe Ha aHanu3aTta ce 3arpeBa MIIeKoTO Ha
BoaeHa 6ama Ha 40 °C, ce npomeluyBa, Na NoToa ce 3anoyHyBa CO aHanu3ara.

OnpepgenyBawe Ha penaTMBHa rycTUHa

PenatvBHaTa rycTMHa Ha MMEKOTO YeCToO Ce MeHyBa CO MpomeHaTa Ha
KOMNMWYMHaTa Ha NnoeauHy COCTOjKM BO MNEKOTO (BoAa, MacTu, HEMACHWN COCTOjKMN).
Co obupare Ha MacTUTe O MIEKOTO penaTMBHaTta rycTMHa pacTe, a Cco
[oOaBak-e Ha BoAa ce Hamanysa. PenmaTtMBHaTta ryctMHa Ha MIeKoTO MOXe
necHo Oa ce gancudgurkyea: MCToBpeMeHo ce obupa macta 1 ce oaaBa OHOIKY
BOJa KOMKy LITO e noTpebHo 3a aa 6uae penatMBHaTa rycTvHa BO rpaHuuM 3a
ucnpasHo Mneko. OTTyka camo Bp3 OCHOBa Ha BpedHOCTa 3a penaTtuBHaTa
rycTMHa He MOXe [a ce 3aknyyu danv e MMekoTo dancudukyBaHo UMK He.
3artoa ce usseayBaart U Apyrv aHanvau, a BO NpB ped ce oapeayBa coapXuHaTa
Ha MacTu.
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PenatuBHata ryctmHa Ha MIeKOTO ce ofpefyBa CO JakTO4EH3UTOMETPU
(nakTomeTpun). JlakTO4EH3NUTOMETaApOT Ce COCTOM O €4HO  CTaKIeHo
npoLwmpyBake BO LOMHMOT AeNn KOe € MCMOMHETO CO OfIOBHU CadMu 3a Aa He
MOXe [a TOHEe NaKTOAEeH3UTOMETapOoT, Haf NPOLIMPEHMOT Aen ce Haora nnoBak
CO CpeAHO ronemMo npolmpyBake M Ha FOpHWOT Aen e MnocTaBeHa ckana 3a
yuTake Ha TemnepartypaTa. Peuucu cute naktogeH3MTOMETpU Ha ckanarta 3a
ynTawe Ha penaTuBHaTa rycTMHa MmaaT O3HayeHa camMo TpeTa W 4eTBpTa
umdpa (“naktomeTtapcku cteneH”), Na 3aToa Npu YMTakwe cekorall ce JonuilyBa
npeata u BTopaTa uudcpa (1,0). Ha npumep, ako nakTrogeHanTomeTapoT
MoKa)kyBa Ha ckanarta naktomeTapcku cTeneH 32, Toraw penatuBHaTa ryctuHa
nsHecysa 1,032. JlaktogeH3auToMeTpuTe Cce MNOOECEHN 3a Mepewe Ha
penatmBHaTta rycTMHa Ha MNekoTo Ha Temnepatypa og 15 °C.

Cnuka 1. JlaktogeHanTomeTap.

MocTanka:

Mnekoto pobpo ce npomewyBa W ce nNpenuBa BO CTakneH uunuugep. Bo
MJIEKOTO MOSieka ce BPOHYBa NaKTOLEH3UTOMETapOT, OTNpUnMKa 4o nogenkarta
30, npu WTO Ce BHMMaBa TOj a He ' gonupa sugosuTe Ha uunuHaepoT. [oToa
ce OTYMTYBaA STAaKTOMETAPCKMOT CTEMNEH U TOA NPU FOPHUOT MEHUCKYC Ha MIIEKOTO.
MapanenHo ce oTyuTyBa W TemnepaTtypata Ha MMEeKoTo. AKO NakToMeTapoT
HeMa TepMomMmeTap, TemnepaTtypata ce Mepu cO TepmomeTap. [OKonky
TemnepaTtypaTta Ha MIekoTo e noronema wnm nomana og 15 °C tpeba pga ce
Hanpasu kopekuuja. 3a cekoj cteneH Hag 15 °C ce gogaBa Ha npoyvTaHaTta
BpeaHocT 0,2, a 3a Cekoj NpoYnTaH CTeneH Ha TemnepaTypaTa noHucka og 15 °C
ce oasema 0,2.
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Mpnmep:

AKO npounTaHaTa BpeAHOCT 3a flakToMeTapcku cteneH Ha mnekoto npu 19 °C e
31,5, toraw 31,5 + (4 * 0,2) = 32,3 nakTomeTapcku cTeneHun, a pernatvBHaTa
ryctmHa ke 6uge 1,0323.

KpaBjoTo mMneko koe ce ctaBa BO MPOMET MOpa Aa UMa penaTtuBHa rycTuHa npu
15 °C, He noronema og 1,034 n He nomana opg 1,029.

PesynTart:

Onpep.enyBaH:e Ha MaCTun BO MJI1€KO

CogpxnHaTta Ha MacTu BO MIIEKOTO € BaeH napameTap Koj Ce KOpWUCTM 3a
OLEeHyBake Ha HEeroBmoT KBanuteT. Mactute BO MNEKOTO ce Haoraat BO 06nuk
Ha PUHM Kanku Kkom ce obBMEHN CO xanToreHa membpaHa. OBaa membpaHa ce
COCTOM oA nNpoTenHu, goccaTngmn, coegmHeHmja Ha pnbodnaeuH co gocopHa
KMCenMHa U MNpPOTEMHM, Kako M Apyrn BO eTep pacTBOpPAMBM CyncTaHuuu. 3a
onpegernyBake Ha MacTUTe BO MMIEKOTO MOXaT Ja ce NnpuMeHaTt cuTe OnwTwu
MeToau 3a onpegesiyBakbe Ha MacTu BO npexpaHbeHn npomsBOAM, HO Kako
HajnpakTnyHa ce nokaxana Gerber — oBata meToaa.

MpuvHUMnN:

OBaa mMeToda ce 3acHOBa Ha pacTBopawe Ha CUTE COCTOjKM Of MIIEKOTO BO
cyndpypHa kucenuHa co ryctmHa og 1,8200 — 1,8250 Ha 20 °C (pro Gerber), npu
lUTO MacTUTe He ce pacTBopaaT, TyKy Ce wuanadyyBaaT Ha MoBpLIMHATA.
KoHueHTpupaHa cyndgypHa kucenvHa He ce ynoTpebyBa 3atoa LWTO Ke
npeau3BuKKa jarneHncyBake Ha OpraHCKUTe CyncTaHumu, a aunympaHa KncenmHa
Ke npeaus3BuKa TanoXxehe Ha Ka3senHoT o4 MNeKoTo. ManayvyBaweTo Ha MactuTe
Ce OrflecHyBa CO [ojaBake Ha aMui ankoxomn Koj Mopa ga fbuge 4uct, a ce
3abp3yBa CcO UeHTpudyrmpawe. AmMUN ankoxoroT co cyndypHata KucenuHa
rpagu pacTBOpPMBKM €CTpU, Na 3aToa HEMa BrvjaHMe Ha nNpoyMTaHaTa coapXKumHa
Ha MacTu.
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Cnuka 2. bytnpomertap.

PeareHcu:
- H,SO,4 pro Gerber (d = 1,820 — 1,825)
- aMuI ankoxon

MNMocTanka:

Bo 6ytupometap ce crasaat 10 mL H,SO,4 pro Gerber ogmepenn co aBTomaTcka
nuneTta, a NoToa BHMMATESHO 3a Aa He Cce NpeausBMKa Mellake Ha CNoeBuTe,
ce gogasaat 11 mL mneko n 1 mL amun ankoxon. byTupomeTtapoT ce 3aTtBopa
CO rymeH 4en u pgobpo ce npomewysa. 3apaguM Toa LWTO MpUM MelLahe
OyTMpoMeTapoT 3HAYUTENHO ce 3arpeBa NOTPebHO e NpPeTXoaHOo Aa ce 3aBuTKa
BO Kpra un nputoa ce NpuMTUCKa 4enoT 3a Aa He uaneta npu mMellakweTo. [JoKonky
He ce cTaBum BegHaw OyTupomeTapoT BO uUeHTpudyra Tpeba ga ce 4vyBa Ha
BoAeHa bGana Ha Temnepatypa of 68—70 °C. byTupomeTapoT BO KOj MMa MIeKO
npBo Tpeba ga ce ypamHoTexu co apyr 6yTMpomeTap BO KOj ce ctaBa camo
H,SO, pro Gerber. YpamHoTexxeHuTe ByTMpoMeTpu ce ctaBaaTt e4eH HacnpoTu
apyr Bo Gerber—-oBata ueHTpudyra, Taka WTO 4YenoBute ga Guoart CBPTEHM
Hagony. LleHTpudyrmpaweto ce Bpwmn BO Tek Ha 5 muHyTn, 1000 obpTam BO
MuHyTa. o ueHTpudyrnpaweto OyTMPOMETAPOT CO aHanu3aTa ce cTaBa BO
BoaeHa bara Ha Temnepatypa of 68—70 °C, Taka WTO AenoT Ha ByTnpomeTapoT
KOj e 3aTBOpeH co 4en aa buae 3aBpTeH Hagony, a Bogata Tpeba aa ja 4ocTurHe
Hajronemara nogernka Ha ckanata. [locne 2-3 MMHyTM GyTMpomeTapoT Tpeba aa
ce n3Bagu, Co NpUABMXKYBake Ha YenoT ce AoTepyBa BMCMHATa Ha CTON6GOT Ha
MacTu BO ByTMpPOMETapOT Taka LTO Aa [0ojae A0 BUCUHA Ha edeH oA nogenuute
1 oa ce npoynTa AONTHNOT MEHUCKYC Ha N3ABOEHUTE MacTu.

McnpaBHOTO Kpasjo Mneko Tpeba aa coapxu Hajmanky 3,2% macTtn ogpedeHu no
oBaa meTofa.
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Onpe.qenyBal-be Ha KMCEJIMHCKM CTeneH

KUcenuHckMoT cTeneH Ha MIMEeKOTO CryXu 3a YTBpAyBake Ha CBeXuHaTa Ha
mMnekoto. Mnekoto mma cnabo kucena peakumja. Kncenocrta koja ja nokaxysa
MIIEKOTO HENMOCPEOHO MOCIie MOM3ee Ce BUKA NpUPOAHa KucenocT. Taa rnaBHO
noTekHyBa of kucenute docdaTu, uMTpaTuTe, KasenHoT, a BO nomana mepa o
anbymMuHoOT, rnobynMHOT M pacTBOPEHWOT jarnepon auokcua. Kucenocta Ha
MIEKOTO Ce 3rofieMyBa Mpu CTOeHEe U OBaa KUCENOCT Ce HapeKyBa co3fajeHa
Kncenoct. Taa NoTekHyBa o, MrieyHaTa KUcenuHa Koja HacTaHyBa o[ flakrto3aTta
nopg Aejcteo Ha baktepunTe.

Ci12H22011 + HO = 2 CeH1206
2 CeH1,06 = 4 CH;CHOHCOOH

AKO MnekoTo coapxu BoobuvaeHa OakTepucka pnopa koja ce Haora BO
HeBapeHOo MIeKo, Torall HacTaHyBakeTO Ha MIieyHa KMcenuHa npectaHysa npu
KOHUeHTpaumja og 1%, 3aToa WTO OBaa KOHLEHTpaLMja Ha MreyHaTa KucenuHa
ro OHEBO3MOXXyBa NOHATaMOLLUHNOT pa3Boj Ha BakTepun.

Bo Tek Ha onpeaenyBakeTO Ha KMCENOCTa Ha MIIEKOTO O KMCENUOT Kanuuym
dochaT HacTaHyBa 1 TakaHapeveHa JONOSTHUTENHA KUCEenocCT:

Ca(H,PO,); + 2 NaOH = CaHPO, + Na,HPO, + 2 H,0
3 CaHPO, = Ca3(PO4)2 + H3POq4

KncenmHckMoT cTeneH Ha CBEXOTO MNieko He Tpeba aa buae noronem og 8°SH.
Kucenocta Ha nactepm3anpaHoTO MIEKO U BapeHOTO MIIEKO He cMee fa buge
norosiem of 8,5°SH, a Ha CTepuUnM3MpaHoTo He cMee a HagMuHyBa 7,5°SH.

MpwvHUKMnN:

MpnmepokoT Ha MNeko ce TuTpupa co pacteop Ha NaOH, npu wTo Tpeba ga ce
BHMMaBa Ha KONMUYEeCTBOTO MHAMKaATOp (hbeHondTanewnH), bugejkn konongHute
MaTepun BO MIEKOTO ja nokpuBaaTt 6ojaTa Ha MHAMKATOPOT BO 3HAYUTESNEH
obewm.

PeareHcu:
- 0,25 mol/L NaOH
- 2% pacTBop Ha (heHondpTanenH

MocTanka:

Ce ogmepyBaat co nuneta 50 mL Mneko m ce npeHecyBaaT BO eprieHMaep.
MoTtoa ce pgopaBaat 2 mL 2% pacTtBop Ha hbeHondTanenH v aHanu3ata ce
TuTpupa co 0,25 mol/L pacteop og NaOH go cnabo upseHkacTo 0bojyBamse.
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MNMpecmeTKa:

KncenuHckmoT cTeneH Ha MnekoTo ce napasysa Bo Soxhlet—-Henkel-oBu ctenexun
(SH), ogHocHo BO 6poj mL Ha 0,25 mol/L pactBop og NaOH kou ce notpebHu 3a
HeyTpanusaumuja Ha kucesnocta Bo 100 mL mneko co nHaunkaTop heHongTanenH.

SH = a*c*4*100 / P

a = mL Ha pactBop og NaOH noTtpolleHu 3a Tutpaumja

C = KOHUeHTpauuja Ha pacteopoT og NaOH

P = mL Ha mneko 3emeHu 3a aHanusa

mL Ha pactBop og NaOH 1 mol/L ce npecmetyBaat BO mL Ha 0,25 mol/L
pactBop og NaOH npeky MHOXeH€e cO 4.

PesynTar:

OnpegenyBawe Ha NPOTEMHU BO MIEKO co ¢hopmon TuTpaumja

MpoTenHnTe Ha MNEKOTO cnaraat BO OMONOLKM HajBpegHUTE NPoTEeMHM Buaejku
M cogpxaTt cute BUTHU amMuHokMcenuvHu. Bo MNekoTo ce HaoraaT cnegHute
NPOTEUHMU:

- KasenH — 2,2 — 3,5%

- naktoan6ymuH — 0,4 — 0,6%

- naktorno6ynuH — okony 0,05%.

KasenHoT, KOj HajMHOry € 3actaneH BO MIIEKOTO, MpeTcTaByBa CIiOXeHa
BenkoBmHa hocdonpoTen Koj og MnekoTo ce Tanoxu npu pH 4,6. dochopHaTa
KncennHa BO Mosekyrnata Ha Ka3euMHOT € eCTepPCKu Bp3aHa CO CepuH, KOj e NCTO
Taka COCTaBeH Aen Ha MosnekynaTta Ha KaseuH.
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CH2 —0 _PO3H2
CH —NH;
COOH

Ce cmeTa feka KUCenuoT KapakTep Ha Ka3enHOT BO HajroniemM Aerl NoTekHyBa of
NPUCYCTBO Ha Kucenute rpynn Ha ocdopHaTa kucenuHa. Bo kpaBjoTo mMneko
Ka3euHOT € Bp3aH 3a kanuuyM, HO Kako pe3ynTaT Ha Taa BpCka HeyTpanusmpaH e
camMo efeH [fen O4 KucenuTe Tpynu Ha Ka3euHoT, LWTO 3HayuM [eka
coenHeHuWjaTa Ha KanuuyMm 1 KaseuH npeTcTtaByBaaT KUCeN Kanuuym KaseuHart.
3a oBa coedVHeHWe CO MOBPLUMHCKM CUM € Bp3aH Tpukanumym docdar,
OLHOCHO Ka3euHOT BO MJIEKOTO Ce Haola Kako KOMMJSIEKC Ha Kanunym KaseuHaTt u
Tpukanuuym cocdaT. Ha 0BoOj Ha4mMH Bp3aHMOT Tpukanumym docdat yyecTByBa
BO CUTE PU3NYKO-XEMUCKU U XEMWUCKN peakuumn Ha kaseuwH. lNpun gogaBake Ha
HeyTparneH Kanvym okcanaTt BO MSEKOTO foara v OO AeNlyMHO HamarnyBawe Ha
KMcernocta Ha MIIeKOTO Kako pesynTtaT Ha peakuujata nomery Kkanvym okcanat u
Tpukanuuym doccat o KasenHoT:

C8.3(PO4)2 + 3 KC,04 = 3CaC,04 + 2 K3POy

OpamHa e nosHaTo Aeka co fofaBake Ha (popmanuH HeyTpanHoTO MINeko ja
3ronieMyBa cBojaTa TUTpaumoHa kucenoct. OBa npousnerysa o peakuuvjata Ha
dopmanMH CO aMWHO rpynuTte oA NpPOTeMHUTE npu WTo ce “ocrnoboaysaart”
kapbokcunuute rpynu. [lNpupogHo e pa nocTton ogpeneH OAHOC nomery
KOnuuMHata Ha NpoOTEMHM WU CTEMEHOT Ha 3rofieMyBake Ha Kucenocra Ha
MMEKOTO Mnocrie JofaBake Ha hopmarivH, KOj ce KOpUCTU 3a onpeferiyBawe Ha
NpOTENHUTE BO MIIEKOTO.

Moronem 6poj meToamM ce 3acHOBaaT Ha OBOj NPWUHLMIM, HO HAjYECTO CE KOPUCTU
Pyne—oBaTta 3apagu Toa LUTO HajMHOry ce Crnoxysa co pesynratute gobueHu co
meTogaTa no Kjeldahl.

MpuvHUMnN:

MpuHUMNOT Ha MeTogaTa ce COCTOM BO Toa LUTO CO AoAaBahe Ha dhopMarnuH ce
OnoknpaaT amMMHO TpynuTE Ha MNPOTEMHUTE U NPUTOa KapOOKCUNMHUTE rpynu
MOXaT Aa ce TuTpupaart co 6asa:

NH; 0 (CH,OH),
R—cH< __ - + 2H—C <H = R CH<ZOO' P H

3a ga ce Hamanu [ejCTBOTO Ha pacTBOPSIMBUTE KanuuymMoBM CONMM M CO Len
KasenmHoT Aa ce ocnoboan of kanuuym, Tpeba npeTxogHO fa ce OTCTpaHu
kanumymoTt. OBa ce nocTurHyBa co gogasare Ha pactBop of K,C,04. Co ornea
Ha Toa pAeka dopmon TuTpaumjata ce usBeayBa CO HeyTpanusauuvja Ha
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cnobogHuTe KapbOKCUNHU rPynn Ha aMUHOKUCENUHUTE, a MNEKOTO Mma CBOja
noyeTHa KMUCENoCT, MOpa aHanu3aTa da ce pabotu BHMMartenHo. 3atoa npu
onpeaenyBakeToO Ce U3BedyBaaT ABe TUTpauuu, OOHOCHO CO npBaTa ce BpLUK
HeyTpanu3auuja Ha BKynHaTa KMCernocT, a Co BTopaTta Cce BpLUM HeyTpanu3auuja
Ha “ocnobogeHuTe” kapBboKCUMHM rpynu, No AoA4aBawe Ha hopMmangexuma.

PeareHcu:

- 0,0025% pacTtBop Ha PyKCUH

- 1% ankoxoneH pacTBop Ha deHondTanenH
- 0,1 mol/L NaOH

- 3acuTteH pactBop Ha K,C,04

- 40% chopmangexung

MNocTanka:

Bo gBa epneHmaepun og 200 mL ce ctaBaat no 50 mL mneko. Bo epneHmaepoT
6p.1 ce pogasaart 0,2 mL 0,0025% pactBop Ha yKCUH, a BO epneHmaepoT 6p. 2
ce popaeaat 0,5 mL 1% ankoxoneH pacTtBop Ha deHondTaneuH. NNotoa BO
ABaTa epfieHmaepn ce pgogasaaTt no 2 mbL 3acuteH pactBop Ha K,C,O4 u
cogpXxuHata BO eprieHMaepuTte ce npomellyBa. OTKako Ke MOMUHAT TOYHO 2
MUHYTW, coapXnHaTa BO epfieHMaepoT 6p. 2 ce Tutpupa co nomowt Ha 0,1 mol/L
pactBop o NaOH pgo nojaBa Ha 6oja koja e wmaeHTM4YHa co 6ojata BO
epneHmaepoTt 6p. 1. NoTtoa ce gogasaat no 10 mL HCHO u ce 4yeka 4 MUHYTW.
[MoBTOPHO ce TUTpUpa coapxmHaTa Bo epneHmaepoT 6p. 2 co 0,1 mol/L pacTtBop
og NaOH po nojaBa Ha 60ja NOBTOPHO uaeHTMYHa co 6ojata BO eprneHMaepoT
Op. 1.

Op BTOparta TMTpaumja co NOMOLL Ha noTpoLleHnoT 6poj Ha mL 0,1 mol/L NaOH
ce npecmeTyBa NPOLEHTOT Ha NPOTENHMW.

MNMpecwmeTKa:

% npoTenHn = a*c*3,38

a = mL Ha noTpoweH pacteop og NaOH

C = KOHUeHTpauuja Ha pacTteopoT og NaOH

3,38 = emnupuckmn hakTop Koj ce KOPUCTU camMo 3a onuLlaHaTa nocrarnka

PesynTart:
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CTpy4YHO MUCnEeH€e 3a KBanuTeToT U ynoTpebnueBocTa:

N3paboTun:

ACUCTEHT:
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